# HOATABCRIA

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

Пѣна годовому изданію изъ 24 № № 5 руб. и за пересылку 60 коп. серебромъ.

выходятъ

**ІВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ.** 

Подписка принамается въ Полтавъ, въ Редакціи Епарх. Въдомостей въ Семинаріи.

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## 1879 года № 17-2. Сентября 1.

#### I.

### Правительственныя Распораженія.

I. Отъ 27-го іюня—18-го іюля 1879 года за № 1301, относительно правъ и преимуществъ дъйствительных студентовъ духовных вакадемій, занимающихъ должности въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святьйшій Правительствующій Синодь слушали: предложенный г. синодальнымь Оберь-Прокуроромь, оть 31-го мая 1879 года за № 213, журналь Учебнаго Комитета за № 161, съ мнѣніемъ по во-

просу относительно предоставленія дійствительнымъ студентамъ духовныхъ академій правъ и преимуществъ, дарованныхъ Высочайше утвержденнымъ 9-го декабря 1878 года опредъленіемъ Святьйшаго Синода лицамъ съ высшимъ образованіемъ, поступающимъ на службу въ духовныя училища, въ отношеніи окладовъ содержанія. Приказали: дъйствительнымъ студентамъ духовныхъ академій, по дъйствовавшимъ доселъ постановленіямъ, предоставлялись следующія должности: въ духовныхъ училищахь-учителей, помощниковъ смотрителей и смотрителей; въ духовныхъ семинаріяхъ-только должность помощника инспектора. 9-го декабря 1878 года посл'ёдовало Высочайшее повелёніе о возвышеніи окладовъ содержанія и другихъ служебныхъ правъ лицъ съ высшимъ образованіемъ, служащихъ въ духовныхъ училищахъ съ тою цёлію, чтобы поднять умственный уровень этихъ училищъ, снабливъ ихъ такими же преподавателями, какими снабжены духовныя семинаріи. Д'айствительные студенты академій не признаются правоспособными къ преподаванію въ духовныхъ семинаріяхъ. Поэтому признать за тъми изъ нихъ, которые нынъ служатъ или будуть служить въ духовныхъ училищахъ въ качествъ учителей, смотрителей и ихъ помощниковъ, право на высшіе оклады жалованья—значило бы прямо уклониться отъ главной и существенной мысли новаго положенія—возвышенія умственнаго уповня училищъ и снабженія ихъ преподавателями, имъющими цензъ семинарскихъ преподавателей. Кромъ того предоставление дъйствительнымъ сту-

дентамъ равныхъ правъ съ кандидатами и магистрами духовных академій по окладамь жалованья было бы несправедливостью по отношенію къ симъ последнимъ. Для лицъ съ высшимъ образованиемъ, занимающихъ смотрительскія должности, назначенъ окладъ жалованья въ 1,200 рублей при готовой квартирь: между тымь высшій окладь учителей семинарій (безъ вознагражденія за добавочные сверхъ 12 уроковъ) полагается 900 рублей; для занимающихъ должности помощниковъ смотрителей назначень окладъ жалованья въ 900 рублей наравнѣ съ высшимь окладомь учителей семинаріи; для занимающихъ должности учителей въ училищахъ назначень окладъ въ 700 рублей наравнѣ съ низшимъ окладомъ преподавателей семинарій. Въвиду этого присвоеніе действительнымь студентамь академій, занимающимъ и могущимъ впредь занимать означенныя начальственныя и преподавательскія должности въ духовныхъ училищахъ, права на высшіе оклады поставило бы ихъ по первой и второй, начальственнымъ должностямъ выше многихъ преподавателей семинарій, магистровъ и кандидатовъ, а по учительскимъ должностямъ сравняло бы ихъ съ тъми учителями семинарій, магистрами и кандидатами, которые получають низшіе оклады. Такимъ образомъ, не окончивъ полнаго академическаго курса, не имъя ученыхъ степеней и права на преподаваніе въ семинаріяхъ, действительные студенты по окладамъ жалованья не только сравнялись бы съ учителями семинарій, магистрами и кандидатами, но при занятіи начальственныхъ м'єсть, до за-

нятія оныхъ лицами, окончившими полный академическій курсь, стали бы выше ихъ. Наконець, обращаясь къ болве отдаленнымъ последствіямъ такого уравненія правъ въ окладахъ жалованья по отношенію къ училищной службъ дъйствительныхъ студентовъ съ магистрами и кандидатами духовныхъ академій, можно опасаться, какъ бы оно, возвышая положение первыхъ, не унизило положеніе посл'єднихъ и не расположило молодыхъ людей при прохожденіи академическаго курса относиться безразлично къ пріобрътенію учоныхъ степеней и даже къ окончанію полнаго курса въ виду того, что можно, и не получивъ учоной степени и даже не окончивъ полнаго курса, получить должность съ такимъ же окладомъ и съ тъми же правами, какія присвояются магистрамь и кандидатамь академій. Принимая во вниманіе все вышеизложенное, Святъйшій Синодъ согласно съ заключеніемъ Учебнаго Комитета опредаляеть: занятие дайствительными студентами преподавательскихъ должностей въ духовныхъ училищахъ оставить на прежнемъ основаніи, не распространяя на нихъ д'яйствія Высочайшаго повеленія 9-го декабря 1878 года о возвышеніи окладовь содержанія вь духовных училищахъ. О чемъ, для руководства и должнаго въ потребныхъ случаяхъ исполненія по духовному въдомству, сообщить циркулярно чрезъ "Церк. Въст.", по принятому порядку. делинаро на обинанд

ar, no non sauntin <del>commune</del>r de macros de la commune de l

но допілнявар оддьот за ваныновы дивраваю оп--столивная в нивотопілня Вісти, часть оффи. № 31). II. Отъ 13-го—21-го іюня 1879 г. за № 1192, объ издававшемся подъ редакціей бывшаго протоіерея Гречулевича (нынъ епископа Виталія) духовномъ учено-литературномъ журналъ: "Странникъ", съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святьйтій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета за № 138, въ подлинникъ присемъ прилагаемый, съ мнѣніемъ о возможности издававшійся подъ редакціей бывшаго протоіерея Василія Гречулевича (нынъ епископа Виталія) духовный учено-литературный журналъ "Странникъ"—за 1860—1876 годы допустить для пріобрѣтенія въ семинарскія и училищныя библіотеки.

Изъ приложеннаго къ журналу Учебнаго Комитета прошенія и заявленія преосвященнаго Виталія видно, что полное изданіе "Странникъ" за 17 лѣтъ онъ уступаетъ за 30 рублей съ пересылкою въ духовно-учебныя заведенія на его собственный счетъ. Приказали: согласно съ заключеніемъ Учебнаго Комитета, Святъйшій Синодъ опредъляетъ: изданіе журнала "Странникъ" за 17 лѣтъ (1860—1876 годы) допустить для пріобрѣтенія по назначенной издателемъ цѣнѣ (30 руб, съ пересылкою на его счетъ) въ тѣ изъ семинарскихъ и училищныхъ библіотекъ, которыя своевременно не пріобрѣтали этого журнала, но не иначе, какъ по удовлетвореніи всѣхъ нуждъ по пріобрѣтенію учеб-

ныхъ руководствъ и пособій. О чемъ поставить въ извъстность семинарскія и училищныя правленія, чрезъ напечатаніе копіи съ журнала Учебнаго Комитета въ "Церковномъ Въстникъ".

Журнал Учебнаго Комитета при Святьйшем Синодъ за № 138, о журналъ "Странникъ" за первыя 17 лътъ (1860—1876 гг.), представленномъ редакторомъ-издателемъ этого духовнаго учено-литературнаго журнала, протогереемъ Гречулевичемъ (нынъ преосвященнымъ Виталіемъ) на разсмотръніе Учебнаго Комитета при Святьйшемъ Синодъ.

Полное издание "Странника" состоить изъ 68-ми томовъ, вмъщающихъ въ себъ 204 мъсячныя книжки съ двумя подробными къ нимъ указателями и сверхъ того изъ двухъ особыхъ томовъ "проповъдей", изданныхъ при этомъ журналь, и двухъ томовъ "чтенія для дътей", всего 73 тома. Цёль, съ какой прислана эта масса книгъ въ Учебный Комитетъ, высказана издателемъ въ прошеніи на имя его сіятельства, г-на синодальнаго Оберъ-Прокурора, а именно: онъ просить, "не будеть-ли признано возможнымъ рекомендовать его журналъ для пріобрътенія въ библіотеки духовных семинарій и училищь. такъ какъ въ немъ, говоритъ онъ, содержится множество не только правственно-назидательныхъ, но и ученолитературныхъ статей и довольно ценныхъ матеріаловъ по всемъ отраслямъ богословскихъ наукъ, особенно же по части современной русской церковной исторіи и по св. писанію, а также обильный источникь пастырскихъ наблюденій, весьма пригодных для будущих служителей алтаря, и все это для духовно-учебныхъ заведеній можеть быть уступлено, по его словамь, по такой цёнь, которая при самыхъ малыхъ средствахъ ни для кого не можеть быть обременительною".

Послъ такого заявленія редактора-издателя Унебный Комитетъ, обращаясь къ самому изданію, находить слівлующее: "Странникъ", основанный въ 1860 г. протоје-- реемь Гречулевичемъ, съ самыхъ первыхъ дней своего появленія избраль своимъ девизомъ стремленіе въ горнему", но при этомъ онъ не опускалъ изъвиду и "дольнаго", и взыскуя "грядущаго града", не забываль совершенно и "настоящаго", настоящихь религозно-нравственных нуждъ и потребностей современнаго общества. - Нравственность, пропов'дуемая имъ, не есть отришенная ототь міра, аскетическая правственность, какъ напримфръ въ журналъ "Душенолезное Чтеніе", но правственность въ - условіяхъміра и среди разнообразныхъ житейскихъ отношеній. Такъ какъ это быль первый изь духовныхь неакаде-- мическихъ журналовъ, обязанныхъ своимъ происхожденіемь частной предпріимчивости, то онь по самой р'ядкости подобныхъ у насъ изданій встрічень быль сь больщимъ - сочувствіемь. Въ первый голь своего появленія онъ вышель тремя изданіями и сталь расходиться вы жоличествъ 10,000 экземпляровъ. Такое громадное сочувствіе къ "Страннику", выразившееся въ очень почтенной циф-- рѣ подписчиковь, навело предусмотрительнаго редактораиздателя на мысль-печатать свой журналь въ значительномъ количествъ экземпляровъ запасныхъ. Съ 1861 года онъ печатался уже въ 12,000 экземпляровъ; но вопреки редакторскимъ разсчетамъ, спустя пять лътъ, число подписниковъ начало постепенно убывать. Такимъ образомъ въ редакціи образовался обильный остатокъ не распроданныхъ книжекъ "Странника". Этотъ тогостатокъ по удешевленной цінь и предлагаеть теперь бывшій

редакторъ протоіерей Гречулевичь, а нынѣ преосвященный Виталій, въ библіотеки духовныхъ семинарій и училищъ. Полное изданіе съ прибавленіями за всѣ прошедшія 17 лѣтъ онъ уступаетъ за 30 рублей съ разсрочкою уплаты этой суммы по третямъ въ теченіи года и съ пересылкою на счетъ требователей по транспорту. При требованіи же для духовно-учебныхъ заведеній одновременно не менѣе 10-ти экземпляровъ всего 73-хъ-томнато изданія, преосвященный Виталій уступаетъ еще 10% противъ указанной цѣны.

Нельзя конечно отрицать, что журналь "Странникъ" принадлежить къ очень полезнымъ и вполнъ православ- в нымъ изданіямъ. Предпринятый съ цѣлію религіозно-нравственнаго назиданія читателей, онъ впродолженіи всего своего существованія, никогда не изміняль своему главному направленію. Удовлетворяя по возможности потребностямъ постоянныхъ любителей духовнаго чтенія, онъ въ тоже время возбуждаль охоту къ чтенію въ тіхъ, которые большею частію считають его скучнымъ или несоотвътствующимъ современному направленію общества. Заслуга "Странника", какъ органа духовной печати, состоить прежде всего въ томъ, что онъ первый внесь въ свою программу особенный отдълг, такъ называемый повъствовательный, который придаль изданію живой интересъ и занимательность. Съ самаго начала своего появленія на первомъ план' въ немъ пом' щался рядъ повъствованій, взятыхъ изъ жизни дъйствительной, но исполненной глубокаго назиданія. Такихъ статей за 17 лъть напечатано въ немъ около 700, между которыми однихъ біографій можно насчитать боль 200. Біограофические очерки посвящены частію лицамъ, принадлежащимъ къ греко-восточной церковной іерархіи, но большею частію жизни и діяніямь членовь нашей отечест-

венной православной церкви, и притомъ по преимуществу нашихъ современниковъ въ той высказанной релакціею мысли, что живой примерь техь, которые еще недавно, на нашей памяти жили и дъйствовали, какъ истинные наследники царствія небеснаго и вместе доблестные сыны отечества вемнаго, сильнье всякихъ правоученій дьйствуеть на душу читателей. Независимо отъ нравственной стороны, пом'ящавшіеся въ "Странникъ" біографическіе очерки им'йють значение и въ историческомъ отношении, такъ какъ они написаны большею частію на основаніи свъжихъ преданій, или очевидцами и при существованіи еще живыхъ свидетелей. Изъ і ерарховъ восточной церкви, жизнеописанія которыхъ пом'єщены въ "Странників", заслуживають особеннаго вниманія: Геннадій первый константинопольскій патріархъ послів взятія Константинополя Турками; Анфимъ патріархъ іерусалимскій; Кирилл Лукарист и его заслуги для православной церкви, довольно большое сочиненіе; Кирилл ІІ патріархъ іерусалимскій; Константина Экономоса, очень хорошая статья профессора с.-петербургскаго университета г. Дестуниса и многіе другіе. О русскихъ іерархахъ: патріархахъ, митрополитахъ, архіепископахъ и епископахъ пом'вщено въ "Странникв" до 70 біографій, иногда очень обширныхь и обстоятельныхь. Замъчательнъйшія изъ нихъ: Гермогенъ патріархъ всероссійскій; Іоакимъ патріархъ въ борьбъ съ расколомъ и его отношение къ киевской митрополіи и кіевскимъ ученымъ; святьйшій патріархъ Никонз-очень общирное жизнеописаніе, протоіерея С. Михайловскаго; преосвященный Амеросій (Подобъдовъ) митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій, сочинение профессора Чистовича и егс же довольно объемистая статья: новгородскій митрополить Іовъ, жизнь его и переписка съ разными лицами и т. п. Біографи-

ческіе очерки о блаженно почившихъ представителяхъ и представительницахъ нашего отечественнаго иночества также нашли мъсто на страницахъ "Странника". Ихъ пом'єтено въ немъ бол'є 40. Не забыты были редакціею и постойнъйщие представители бълаго духовенства, назилательныя жизнеописанія которыхь, въ числі 30, также вошли въ журналъ. Не мало помъщено наконецъ біографій и свётских липъ высшаго, средняго и низшаго сословія, отличавшихся христіанскимъ благочестіемъ. Сюда же можно отнести и статьи подь названіемь: "Благочестивая жизнь крестьянина", "Благочестивый старецъ", "Замъчательный отрокъ", "Замъчательная прихожанка" и т. д. Вообще обо всъхъ, помъщенныхъ въ "Странникъ", біографических вочерках можно замътить, чтовънихъ содержится много любопытныхъ и поучительныхъ свёдёній не только объ изображаемых въ нихъ личностяхъ, но и о современномъ состояніи церковнаго и гражданскаго общества. Поэтому они могуть служить очень хорошимъ матеріаломъ для исторіи отечественной церкви.

Довольно назидательны для православныхъ христіанъ и многочисленныя краткія статьи "Странника", им'ющія также пов'єствовательный характерь, но отнесенныя редакціею не къ пов'єствовательному отд'єлу, а къ см'єси и зам'єткамъ о разныхъ знаменательныхъ современныхъ событіяхъ. Изъ 500 этого рода статей многіе десятки ихъ посвящены такимъ событіямъ частной и общественной жизни, разсказъ о которыхъ укр'єпляетъ в'єру въ Бога, въ силу спасительныхъ таинствъ православной церкви и въ многоразличные пути Промысла Божія, прим'єченные въ окружающей сред'є очевидцами или же самими свид'єтелями испытанные. Для нагляднаго доказательства превосходства православнаго ученія предъ инославнымъ представлены заявленія о своемъ обращеніи къ право-

славію бывшихь римскихь католиковь: князя Друшкаго-Соколинскаго и Горжалчинскаго: присоединение аббата Гете, старообрядческихъ священниковъ и раскольничьихъ иноковъ, врача лютеранскаго исповъданія; разсказы Я. Авербаха о своихъ обращеніяхъ къ св. въръ изъ еврейскато закона; обращение чечениа и т. п. Дополнениемъ въ назидательнымъ статьямъ, взятымъ изъ различныхъ случаевъ жизни, служатъ многочисленныя наблюденія служителей алтаря и некоторыхъ мірянь у одра умирающихъ. Таковы напр. статьи: "о замъчательной и назидательной кончинъ", "о поучительномъ явленіи въ послъднія минуты жизни", "о смерти упорнаго раскольника", -"о дивной христіанской кончинь отрока", "о христіанской кончинъ пастыря церкви", о разныхъ "поучительныхъ предсмертныхъ случаяхъ" и т. д. Къ этой же категоріи относятся и многія статьи подъ общимъ названіемъ "пастырскія замѣтки приходскаго священника". Въ заключеніе обзора пов'єствовательных отд'вловь "Странника" можно упомянуть, что въ немъ находятся и такія статьи, которыя наглядно знакомять съ бытомъ и обстановкой нашихъ сельскихъ священниковъ. Таковы напр. "зимній вечерь" — картина изъ семейнаго быта сельскаго священника; "мірская помощь" у сельскаго священника; "Свътлое Воскресение въ селъ" и т. п. 1990 в дакаля

Въ учено-литературном отдълъ, "Странника" за 17 лътъ помъщено было множество самыхъ разнообразныхъ трактатовъ, относящихся ко всъмъ ночти отраслямъ богословской науки. Не входя въ подробное разсмотръне всъхъ ученыхъ статей, разсъянныхъ въ 204 книжкахъ "Странника", преосвященный Виталій ограничился лишь указаніемъ на важнъйшія изъ нихъ. Такъ, по предмету св. Писанія заслуживаютъ вниманія статьи: о характеръ св. писанія; важность библейскаго сказанія о сотвореніи

видимаго міра; о предположеніяхъ новъйшихъ геологовъ, несогласныхъ съ священнымъ писаніемъ; теорія Дарвина предъ судомъ св. писанія, какъ самаго древняго историческаго памятника: свидътельство науки въ пользу повъствованія Библіи о твореніи и всемірномъ потопъ; египетскія іероглифы въ отношеніи къ священному писанію; объ открытіяхъ въ Египтъ и Ниневіи въ отношеніи къ священному писанію; чудесныя солнечныя явленія при І. Навинъ и пророкъ Исаіи; о хронологіи 70 толковниковъ; достовърность евангельской и апостольской исторіи; объ отношении евангелія Іоанна къ первымъ тремъ евангеліямь; о времени поклоненія волхвовь; послёдняя пасхальная вечеря Іисуса Христа и день Его смерти; св. Іоаннъ Креститель, какъ проповъдникъ при дворъ Ирода; притча о неправедномъ приставникѣ; о восхищеніи св. апостола Павла въ рай; іудейскіе пророки, языческіе порицатели и поэты и мн. др. По богословію догматическому можно указать на трактаты: о Промыслъ Божіемъ; о явленіяхъ природы, свидътельствующихъ о разумномъ Творцъ міра; о добровольномъ вочеловъченіи Сына Божія; о загробной жизни челов'єка; о воскресеніи т'єль человъческихъ; о нетлъніи св. мощей. По богословію основному выдаются статьи: объ атеизмъ и пантеизмъ; взглядь на современный матеріализмъ съ нравственной точки зрвнія, о необходимости божественнаго откровенія; человъческій разумъ и божественное откровеніе; матеріалистическія воззрѣнія на природу и ихъ несостоятельность; откровенная истина и христіанская любовь, разсматриваемыя въ отношении къ современной наукъ и жизни; о чудесахъ въ наше время; о спиритизмъ и догматикъ спиритовъ въ сравнени съ древними языческими върованіями и заблужденіями; христіанство и такъ называемый соціализмъ; о сущности христіанства. По бо-

гословію обличительному "Странникъ" представилъ не много выдающихся статей. По литуриит заслуживають упоминанія сл'єдующія разсужденія: о необходимости внівшняго богослуженія; о состав' богослуженія въ первомъ христіанскомъ въкъ; объясненіе всенощнаго бдънія и литургіи (въ бесъдахъ); о времени празднованія пасхи по счисленію юліанскаго и григоріанскаго календаря; о родительскихъ дняхъ на Ооминой недёлё; нёсколько бесёдъ о постѣ и о таинствахъ православной церкви. По нравственному богословію въ "Странникъ" помъщалось достаточное число статей, иногда очень дъльныхъ. Таковы: о нравственно-безразличныхъ предметахъ и дъйствіяхъ; о взаимномъ отношеній в ры, надежды и любви, по ученію апостола Павла; о самопознаніи; о непрерывной усовершаемости христіанства въ подвигахъ духовной жизни; объ индеферентизм'ь; о значеніи обыкновенныхъ житейскихъ трудовъ въ духовно-нравственной жизни христіанина; о необходимости соединенія всёхъ сословій въ общественныхъ дълахъ христіанскаго милосердія; христіанскій бракъ и его значеніе особенно для женщины; коммунизмъ и христіанская любовь; историко-критическій разборъ новъйшаго западно-европейскаго соціализма; споры объ эмансипаціи женщинь. Статьи по практическому руководству для сельских пастырей и по педагошки тоже помъщались въ "Странникъ". Болъе замътныя изъ нихъ: о нравственномъ вліяніи священника на простой народъ; о необходимости частаго учительства въ дъль пастырскаго служенія; о главнъйшихъ условіяхъ проповъдничества; о распространении трезвости въ народь, какъ долгь пастырей; о значении религи въ дъль воспитанія и образованія; о необходимомъ условіи истиннаго образованія русскаго народа. По каноническому праву представляются дъльными разсужденія: о правилахъ апостольскихъ; о взаимныхъ отношеніяхъ церкви и государства; каноническія правила объ устройствѣ и производствѣ суда по проступкамъ духовныхъ лицъ; объ участіи обвинительной и административной власти въ рѣшеніи вопросовъ о преданіи суду; свѣтское законодательство и духовная дисциплина въ Россіи. По ученію о расколю не лишены значенія статьи: о причинахъ распространенія раскола; при какихъ условіяхъ священникъ можетъ искоренить расколь въ своемъ приходѣ; разговоръ православнаго священника съ раскольниками о святости брака; селезневая вѣра; о молоканской сектѣ; о современномъ бытѣ раскольниковъ

Въ обозрѣніе прочихъ отдѣловъ "Странника", напр. библіографіи, хроники и смѣси, Учебный Комитетъ не считаетъ нужнымъ входить, такъ какъ представляемыя ими свѣдѣнія, замѣтки и проч. имѣютъ большею частію интересъ дня и подобно запоздалымъ газетнымъ листамъ теряютъ свое значеніе.

На основаніи представленнаго очерка можно уже судить объ обиліи и разнообразіи статей, печатавшихся вь журналѣ "Странникъ" въ продолженіи 17-ти лѣтняго его изданія. Помѣщенныя въ немъ труды принадлежать 764 лицамъ разнаго званія и разныхъ степеней образованія,

Но отдавая должную справедливость заслугамъ "Странника", какъ одного изъ органовъ періодической духовной печати, и опытности редактора, умѣвшаго пользоваться трудами такого множества лицъ всякаго чина для своего изданія, Учебный Комитетъ однакожъ крайне затрудняется отвѣтить на просьбу преосвященнаго Виталія о рекомендаціи его 73 томнаго журнала для пріобрѣтенія въ семинарскія и училищныя библіотеки. Во-первыхъ, многія изъ семинарскихъ и училищныхъ библіотекъ, смотоя по своимъ средствамъ, конечно выписывали "Странникъ" въ свое время и потому не имъютъ нужды въ пріобретеніи старыхъ книжекъ того же журнала Вовторыхъ, тъ библіотеки, которыя не пріобрътали его своевременно по недостатку средствъ, можетъ быть затруднились бы и теперь пріобрѣсти его по той же причинъ. Въ-третьихъ, самыя условія, предлагаемыя издателемъ относительно пріобрътенія "Странника", представляются крайне неудобными и стеснительными для семинарскихъ и училищныхъ начальствъ. Преосвященный Виталій уступаеть 73 тома "Странника" за 30 р., съ тьмь чтобы деньги были уплачены ему въ теченіи одного года, хотя съ разсрочною по третямъ, и чтобы отправка книжекъ была принята на счеть требователей. Первое и особенно послъднее условіе, при существующихъ нынъ правилахъ относительно транспорта книжныхъ тюковъ, можетъ причинить множество хлопотъ выписывателямь и стоить большихъ издержекъ.

Нын'в преосвященный Виталій вошель въ Учебный Комитеть съ новымъ заявленіемъ, что полное изданіе "Странника" за 17 л'єть онъ уступаеть за 30 р. съ пересылкою въ духовно-учебныя заведенія на его собственный счетъ. Въ виду сего Комитеть полагаль бы возможнымъ допустить это изданіе для пріобр'єтенія по назначенной издателемъ ц'єнть въ тѣ изъ семинарскихъ и училищныхъ библіотекъ, которыя не пріобр'єтали журнала "Странникъ" въ свое время и которыя, за удовлетвореніемъ вс'єхъ учебныхъ нуждъ, обладають достаточными для сего средствами.

На основанія вышеизложеннаго Учебный Комитетъ полагаль бы возможнымь изданіе журнала "Странникъ" за 17 лътъ (1860—1876 гг.) допустить для пріобрътенія, по назначенной издателемь цънъ (30 р. съ пересылкою

на его счетъ), въ тъ изъ семинарскихъ и училищныхъ библіотекъ, которыя своевременно не пріобрътали этого журнала, но не иначе, какъ по удовлетвореніи всъхъ нуждъ по пріобрътенію учебныхъ руководствъ и пособій.

-08 атид стаком ,авторо (церк. Въсти. ч. оффиц. № 30). двоосо

## вточери "Запинадт"), кінета́ддоіся ондрагиоснію атот

чинъ. Възгродияхъ, сами<del>за, теловія,</del> продаваємий подаче-

Отношеніемъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ отъ 26 Іюня за № 5913, дано знать Полтавской Духовной Консисторіи, что департаментомъ государственнаго казначейства сдѣлано распоряженіе объ ассигнованіи, согласно опредѣленію Св. Синода отъ <sup>8</sup>/15 Декабря 1878 года, пенсій священническимъ вдовамъ: Переясловскаго уѣзда, с. Рогозова Николаевской церкви, Александрѣ Лавровской и Кременчугскаго уѣзда, м. Омельника Петро-Павловской церкви, Варварѣ Стефановичъ, по пятьдесятъ пять руб. (55 р.), за 35 лѣтъ службы мужей ихъ.

Отношеніемъ того же управленія, отъ 8 Августа за № 7082, дано знать Полтавской Духовной Консисторіи, что согласно опредѣленію Св. Синода отъ 13/21 Іюня сего 1879 года, департаментомъ государственнаго казначейства сдѣлано распоряженіе объ ассигнованіи пенсіи вдовѣ священника Зеньковскаго уѣзда м. Великихъ Будищъ Ксеніи Костенко шестьдесятъ пять руб.. за 35 лѣтъ службы мужа ея.

## The paymond at hoir Hugering 10 personal of the contrary of the population of the contrary of

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Предоставлены мъста: Священническое 3 Августа за псаломщикомъ Аполлоніевской церкви с. Калмычки, Гардячскаго увзда, Николаемъ Щербиною—при той же церкви; Діаконское 31 Іюля за дьячкомъ Петропавловской церкви. г. Переяслова, Андреемъ Тихоновичемъ при Троицкой церкви м. Яготина, Пирятинскаго увзда на мъсто же Тихоновича къ Переясловской Петро-Павловской церкви опредъленъ пономарь оной Тимофей Ильинъ.

Опредълены исправляющими должность псаломщиковт: 4 Августа окончившій курсь ученія въ Переясловскомъ луховномъ училищъ, Іоаннъ Михновскій, - къ Петро-Павловской церкви с. Богодуховки, Золотоношскаго убзда:-бывшій пономарь Киріакъ Прохоровичь къ Николаевской перкви с. Пологъ-Яненокъ, Переясловскаго убзда. съ предоставлениемъ ему причетническаго жалованья, на которомъ состояль причетникъ Өеодоръ Сахновскій, которому назначень полный исаломщицкій окладь жалованья: - окончившій курсь ученія въ Полтавской Духовной Семинаріи Маркіанъ Лабунскій къ Архистратиго-Михайловской церкви с. Подищъ, Прилукскаго убзда, съ назначеніемъ ему псаломщицкаго оклада жалованья, состоявшій же въ должности псаломщика при вышепомянутой перкви Стефанъ Ясинскій перем'ященъ на должность второго исаломщика къ Покровской церкви въ с. Бълоусовку, Лохвицкаго убзда, съ предоставлениемъ ему причетническаго жалованья, на которомъ состояль причетникъ Таковъ Трофимовскій, которому назначено полное псаломицицкое жалованье. Пономарское же мъсто въсс. Белоусовке велено считать закрытымь. вначен мізиної Д

Перемъщены: 31 Іюля Священникъ Переясловскаго Покровскаго собора Василій Бѣльскій—на настоятельское мѣсто къ Іоанно-Богословской церкви с. Гаймина, Переясловскаго уѣзда; 4 Августа испр. должн. псаломщика: Вознесенской церкви с. Вязовки, Лубенскаго уѣзда, Михаилъ Романовскій и Троицкой церкви с. Чирковки, того же уѣзда, Григорій Павловскій—одинъ на мѣсто другаго; 30 Іюля пономарь Георгіевской церкви с. Бондарей, Лохвицкаго уѣзда, Яковъ Раковскій на второе исаломщицкое мѣсто къ Троицкой церкви с. Гольцовь, того же уѣзда, съ предоставленіемъ ему причетническаго жалованья, на которомъ состоялъ причетникъ Колосовскій, которому назначено полное исаломщицкое жалованье; пономарское же мѣсто въ с. Бондаряхъ вельно считать закрытымъ.

Уволены за штат: 1 Августа и. д псаломщика Чудо-Михайловской церкви с. Богдановки, Прилукскаго
увзда, Григорій Стефановичь, согласно прошенію его;
пономари: 3 Августа Николаевской церкви с. Бубновской
Слободки, Золотоношскаго увзда, Антоній Терлецкій, по
преклонности літь;—Покровской церкви с. Бізлоусовки,
Лохвицкаго увзда, Симеонъ Яцевичь, согласно прошенію; 31 Іюля Троицкой церкви с. Харьковець, Лохвицкаго увзда, Исидоръ Шкляревскій, съ отчисленіемъ изъ
епархіальнаго віздомства.

Умершіе исключаются из списков: 14 Іюля священникь Успенской церкви м. Устивицы, Миргородскаго убзда, Корнилій Бѣлопольскій; 29 Мая заштатний дъячек Архангело-Михайловской церкви с. Кагамлика, Кременчугскаго убзда, Адріань Гиренко; 9 Іюня пономарь Успенской церкви м. Варвы, Лохвицкаготубзда, Діонисій Нельпа, и пономарское мъсто при той церкви

вельно считать закрытымъ. 17 Мая пенсіонерка, вдова священника Евдокія Заблоцкая; 11 Іюля пенсіонерка, вдова священника Марія Ордина.

онаго, спархіальнаго женскаго училоща, составленный из конив 187 / учебнаго года, іюня 12 иня.

Bachara and selection of the selection o

#### Извѣстія и объявленія.

## Оть совъта Великобудищскаго женскаго училища.

Киввечнова Анастасія.

Гамагина Өеодосія.
Гординская Анастасія.
Каменецкая Ксенія.
Калиманова Өеодора.

Рапортъ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнъйшему Іоанну, Архіепископу Полтавскому и Переяславскому и кавалеру, совъта Великобудищскаго трех-класснаго епархіальнаго женскаго училища, отъ 16 іюля 1879 года за № 81.

Во исполненіе резолюціи Вашего Высокопреосвященства, на рапорт'в инспектора Велико-Будищскаго женскаго училища, Протоіерея Алексія Капустянскаго посл'я довавшей 7 іюля текущаго 1879 года, им'вемъ честь почтительн'я представить при семъ на благоусмотр'вніе Вашего Высокопреосвященства копію журнала зас'яданія сов'я Велико-Будищскаго училища и списка воспитанницъ, составленнаго въ конц'я 1878/я учебнаго года, іюня 12 дня.

# ведено супрать запрытымь. 17 Мая ненстонерка влове склитенника Еврокі **Д. Я. О.Э. И И Э**ля пенстонерка.

воспитанницъ Велико-Будищскаго трежкласснаго епархіальнаго женскаго училища, составленный въ концъ 1878/9 учебнаго года, іюня 12 дня.

Воспитанницы приготовительного класса, переведенныя въ первый классъ.

- 1. Гудимова Александра. Илляшенкова Марія. Холявина Любовь. ОТВАНИЦ ГООЛИЛА STITUDE ТО Кравченкова Анастасія.
  - Римортъ Ела Высокопреосвященет внака вволодфевя. 5 щеннийшему Іоанну, Архіенивної винА квязнитиЩ Пе-
- реяславскому и навилеру, совъти ВеляганоП ваона О. Т.

Въ томъ же (приготовительномъ) классъ оставлены на повторительный курсъ:

- Во жеполнение резолюции Вашего відам ваомику Тон. Шереметьева Агафія.
- З. Ужвіева Іуліана Алексільна (протогорен Алексільная)

Воспитанницы перваго класса, переведенныя во второй классь:

ства, на рапортъ инспектора

the water will be denimi

- піс Вашего Бысокопреосвященства копію журнала заса-двијя совъта Велико-Будишеками, вначиваника по Богданова Елена. Отвенняться дининатию Борзаковская Анна, съ похвальным листомъ. Браташевская Александра.
- Гамагина Өеодосія. 5. Гординская Анастасія. Каменецкая Ксенія. Калиманова Өеодора.

Клементова Александра. Кобзарева Анна. 10. Костенкова Марія. BigsM Ragran O 23' Кобзарева Елена. Bidsh sunscenell A.A. Коваденкова Евдокія. Tanna Dan Anna v Кремянская Марія. ver fundora nocif dayaro Кишинская Анна. сь похвальнымъ листомъ. 15. Коркушкина Ксенія. Воспитенницы 2-го класссарвара вараниру импентинесть. Левицкая Анастасія. Александренко Аннае Лосіевская Параскева. с Мабилева Татіана Левченкова Антонина, пексаны Алексаны Вызыка Выска Выс 20. Малишевская Варвара. Богланова Анастас Михновская Елена. Гонтаровская Елена Московченкова Лидія. Порошения Лана Па Нестеровская Раиса, съ похвальнымъ листомъ. Нестеровская Валентина, прадава вызрасто на 25. Никифорова Въра. -Иванова Алексанира. Павловская Евдокія. Каменепкая Прица. Петрашевичъ Любовь. Raemenrosa Mapia, ca Плохотина Неонила Kourvetea Mapin. Скитская Анна. Леоптовичева Вбра. Субботина Марія. 30. Мельникова Наталія. Сулимина Марія. А вин А авинтоков П Юркова Анна. Сахаровская Вфра. съ Яценкова Екатерина. Conganeras Aira. Якубовская Ольга. Darydosa Mapin. Дубинина Наталія захон во двіс ОГ влодуще Г 35. Въ томъ же (1) классъ оставлены на повторительный выминальным курст по малоуспъшности. MOME HER Васильева Антонина. Вфревская Софія. ing Canaparters Elens

Петрова Елена.

Даньченкова Татіана.

Клементова Александра.

1d. Roovencona Mapig

Кобзарева Анна.

- 5. Онацкая Марія.
- 6. Перервина Дарія.

Давидова Анна увольняется изъ училища по малоуспъшности послъ двухгодичнаго пребыванія въ одномъ и томъ же классъ.

Воспитанницы 2-го класса, переведенныя въ 3-й классъ.

- 1. Александренко Анна. Бабичева Татіана. Базилевичева Александра. Богданова Анастасія.
- 5. Гонтаровская Елена.
  Дорошенко-Ярина Дарія.
  Дядикова Варвара.
  Жёртовская Варвара.
  Иванова Александра, съ похвальнымъ листомъ.
- 10. Каменецкая Ирина.

  Клементова Марія, съ похвальнымъ листомъ.
  Кривуства Марія.
  Леонтовичева Втра.
  Мельникова Наталія.
- Плохотина Анна.
   Сахаровская Въра, съ похвальнымъ листомъ.
   Сокальская Анна.
   Тригубова Марія.
   Тригубова Юлія, съ похвальнымъ листомъ.
- 20. Юзефовичева Наталія.

Въ томъ же (2) классъ оставлены на повторительный курсъ по малоуспъшности.

Въ том энее (1) власеть

Bépesenan Codia.

Ізпьченкова Татіана.

- 1. Панкратьева Елена.
- 2. Петрова Елена.

Сокальская Марія увольняется изъ училища по совершенной неспособности къ ученію. unarell riperall in

Воспитанницы 3-го класса, окончившія курсь ученія и выпущенныя съ свидътельствами объ испъхахъ въ наупринавинува и поведении и поведении поведении в возвит в повет в пове

Mapia I veunopa, Aradia III epemersesa n Ivaiania: Vani-Автономова Марія.

ега, почему и оставлени вы то Б'єльская Марія, съ похвальнымъ листомъ. Гречановская Александра.

Гречановская Марія, съ похвальнымъ листомъ.

Данилевская Александра. Зеленская Наталія дводевоой впе А сопредня Д

Киріева Евдокія, съ похвальнымъ листомъ. Кремянская Варвара прости пінана оди отвигидот

Лубяная Марія. Писаревская Ксенія. Самойленко Ольга. renera dimenta as tabenta Собенкая Кишинская, Геснов Коркун відм кан 11-

Яновская Анна.

#### окозанись печен быними и оставлены из томъ Evena Hankpart dall A. H. P. V. 215 Mapin Condand

пое предожаніе и отличные усибки во встук преведанныхълиредиетахъ. Во 2-мъ власей изв 23 восинтавлицъ

засъданія совъта Велико-Будищскаго монастырскаго трехкласснаго женскаго училища, сь участіемь учительниць, 12 іюна 1879 г.

-элиди оонд тили Въ засъдание прибыли: жаніе и отличние усибхи во вебки преподанных веред-

Попечительница училища игуменія Митрофанія, инспекторъ училища протојерей Алексій Капустянскій, помощникъ инспектора, законоучитель и делопроизводитель

училища, священникъ Григорій Бѣльскій, учительницы: Евдокія Стобецкая, Анна Гординская, Александра Башевская-Лихопой и Меланія Мельникова.

1.) Разсматривали годичную въдомость объ успъхахъ и поведении воспитанниць, при чемъ въ приготовительномъ классъ изъ 10 ученицъ оказались неуспъвшими: Марія Гудимова, Агафія Шереметьева и Іуліанія Ужвіева, почему и оставлены въ томъ же классъ на повторительный курсь; прочія же успѣли достаточно и переведены въ первый классъ. Въ 1-мъ классъ изъ 42 ученицъ оказались неуспъвшими и оставлены въ томъ же классъ: Антонина Васильева, Софья Въревская, Татьяна Даньченко, Анна Кобзарева, Марія Онацкая, Дарія Перерва, а Анна Давидова по безуспѣшности, послѣ двухгодичнаго пребыванія въ одномъ и томъ же классъ, какъ совершенно неспособная къ ученію, уволена изъ училища; остальныя же-какь успъвшія достаточно переведены въ высшій классь, и изъ нихъ: Анна Борзаковская, Анна Кишинская, Ксенія Коркушкина и Раиса Нестеровская — съ наградой похвальными листами за примърное прилежание и отличные успъхи во всъхъ преподанныхъ предметахъ. Во 2-мъ классъ изъ 23 воспитанницъ оказались неуспъвшими и оставлены въ томъ же классъ: Елена Панкратьева, Елена Петрова, а Марія Сокальская по совершенной неспособности къ ученію уволена изъ училища, всв прочія-успели достаточно и переведены въ высшій классь, и изъ нихъ: Александра Иванова, Марія Клементь, Въра Сахаровская и Юлія Тригубовасъ наградой похвальными листами за примърное прилежаніе и отличные успіхи во всіхь преподанных предметахъ. Въ 3-мъ классъ всъ 13 ученицъ окончили курсъ очень удовлетворительно и всё выпускаются изъ училища со свидътельствами объ успъхахъ и поведении, а изъ

нихъ: Марія Бѣльская, Марія Гречановская, Евдокія Киріева, Марія Лубяная, Ксенія Писаревская и Ольга Самойленко—съ наградой похвальными листами за примѣрное прилежаніе и отличные успѣхи во всѣхъ преподан ныхъ предметахъ. Опредѣлили: доложить на усмотрѣніе Его Высокопреосвященства годичную вѣдомостъ объ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ училища и составленный на основаніи оной переводный списокъ на Архинастырское утвержденіе.

2.) Совъщались о распредъленіи на будущій учебный годъ предметовъ преподаванія между наличными преподавательницами, и по взаимному соглашенію приняли на себя: учительница Стобецкая преподавание ариометики въ 1, 2 и 3-мъ классахъ, учительница Гординскаярусской грамматики въ 2 и 3 классахъ, учительница Башевская-Лихопой-географіи въ 2 и 3-мъ классахъ и Русской исторіи въ 3-мъ классъ, учительница Мельникова-Русскаго языка въ 1 классъ. Для приготозительнаго же класса, признана необходимою особая учительница; такъ какъ въ виду поступленія въ училище значительнаго числа дътей совершенно неприготовленныхъ и даже среди учебнаго года, —оказалось невозможнымъ за учительницею перваго класса, самаго многолюднаго изъ всъхъ классовъ, оставить завъдываніе и классомъ приготовительнымъ. Определили: просить Его Высокопреосвященство утвердить учительницъ въ преподаваніи избранныхъ ими предметовъ, а въ приготовительный классъ назначить особую учительницу. Во минавамителова

Резолюція Его Высокопреосвященства на журналь семъ послідовала такова: "26 іюня 1879 г. Смотріно. Распреділеніе предметовъ между наличными учительнищами утверждается. Учительница въ приготовительный классъ будетъ назначена въ свое время."

## Отъ инспектора Золотоношекаго Красногорскаго женскаго училища.

Рапорт Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященныйшему Іоанну, Архіепископу Полтавскому и Иереяславскому и разных орденова кавалеру, инспектора Золотоношскаго Красногорскаго, трехкласснаго дъвшиьяго училища, Протогерея Григорія Билинскаго, ота 30 іюля 1879 года за № 123.

Согласно программъ, утвержденной Вашимъ Высокопреосвященствомъ, годичныя испытанія въ Красногорскомъ 3-хъ классномъ дъвичьемъ училищъ произведены,—и дъти, по обычномъ Господу Богу благодарственномъ молебствіи, отпущены въ домы своихъ родителей а сироты—родственниковъ, 24 числа сего іюня.

Почтительнъйше прилагаю на благоусмотръніе Вашего Высокопреосвященства, журналы дъйствій совъта Золотоношскаго Красногорскаго училища,—въ сессію собранія 23 и 26 числъ сего іюня и въ двухъ экземплярахъсписки дътей, окончившихъ полный курсъ ученія, удостоенныхъ перевода въ высшіе классы и оставленныхъна повторительный курсъ.

При семъ всепокорнъйше Вашему Высокопреосвященству докладываю: а) что окончили полный курсъ ученія 10 дъвицъ; изъ нихъ: духовнаго званія 6, свътскаго 4, воспитывавшихся на монастырскомъ содержаніи 4, на собственномъ 6. b) изъ 15 ученицъ второго класса удостоены перевода въ третій классъ 14 душъ, не держала экзамена по болъзни 1; изъ нихъ: духовнаго званія—12 свътскаго 3, на монастырскомъ содержаніи—4, на собственномъ—11. с) изъ 19 ученицъ 1-го класса переве-

дены во 2-й классъ-16-ть, оставлены по малоуспъшности-3: изъ нихъ духовнаго званія-13-ть, свътскаго-6, на монастырскомъ содержание—8, на собственномъ 11 и d) всв 13 ученицъ приготовительнаго класса перевелены въ 1-й классъ: изъ нихъ: духовнаго званія—11-ть, свътскаго-2, на монастырскомъ солержания 3, на собственномъ-10 душъ.

## С П И С О К Ъ

Сакунова Припа.

Тарасенкова Екатерина.

ученицъ Золотоношскаго женскаго епар альнаго трехкласснаго Богословскаго училища, составленный 1879 г. мъсяца іюня 23 дня за 1878/9 учебный годъ.

. Bashaebenaa Mabia.
Herences Mapis, 3-h KJIACCE. Riquid Respired
1. Буржинская Марія. в подадтви во-віда в падоба
🗧 Знайкова Ольга.
Зотова Марія—съ наградой
7 Нестеровская Неонила.
Зотова Марія—съ наградой. підві вонівмо відей нестеровская Неонила.  5. Пашутинская Александра. Савискова Александра. Тарасюкова Марія.
Савискова Александра.
🧦 Тарасюкова Марія.
Тарасюкова Александра—съ похвальнымъ листомъ. 🚆
Тарасюкова Александра—съ похвальнымъ листомъ. Терещенкова Агрипина.  10. Щечкина Марія—съ наградой.
10. Щечкина Марія—съ наградой.
Commence of the contract of th
2-й КЛАССЪ.

1. Андріевская Антонина—съ похвальнымъ листомъ Антоновская Елена. Борошенкова Александра.

- Данилевская Любовь—съ похвальнымь листомъ.
.5. Дьякован Наталія—сь напрадой худ жинн жен :8—на
На монастырском содержанін-вничиванимом 11
-9а Михайловская Варвара. отогноп диннету 21 бов (в
дены въ 1-й классь; на вихъ дукімодай вомичер-тъ,
-до Пустовойтова Евфросинія — съ наградой и похот на
вальнымъ Глистомъ. ват
Сакунова Ирина.
Тарасенкова Екатерина.
Тройницкая Екатерина—съ похвальнымъ листомъ 8000 и наградой.
<ul> <li>14. Фисунова Людмила—съ похральнымъ листомъ.</li> <li>15. Свояченкова Александра—не была на испытаніи, а потому не аттестуется.</li> </ul>
вил 22 вион вивови и 2021 блиненавтого ви
I-й КЛАССЪ.
1. Базилевская Марія.
Богацкая Марія.
Воблая Марія—съ наградой и похвальнымъ лис-
Энайкова Ольга. атмот
Знайкова Ольгаатмот В Зотова Марія—съ наградойяідма Марія—съ наградой.
5. Грибинская Елена
Григоровичева Алексантра—съ похвальнымъ ди-
Carrenosa Aledmotora.
Дьякова Александра. відвій вионоговдаТ 😤
Дьякова Александра.  В найкова Александра в найкова Евгенія.  В найкова Евгенія.
Знайкова Евгенія.
10. Клепачевская Марія—съ наградой и похваль-
10. Клепачевская Марія—съ наградой и похваль- нымъ листомъ. Красноперова Александра.
михайловская Марія— съ похвальнымъ листомъ.
Пашковская Ульяна — съ наградой и похваль-
Борошенков имотэмк, имин

Пирская Александра. 15. Успенская Анна.

16. Шечкина Анастасія.

Дроздовская Надежда. Павловичева Софія.

19. Успенская Александра.

Удостоены перевода во И-й классъ

Остаются въ томъ же I классъ по малоуспъшности.

#### КЛАССЪ ПРИГОТОВИТЕЛЬНЫЙ.

1. Андріевская Марія.

Андріевская Неонила.

Безверхая Анна.

Верховская Татьяна.

5. Галабутская Неонила—съ наградой.

Грибинская Александра.

Коропова Марія.

Коропова Лидія.

Квитницкая Анна.

Ордина Неонила.

Падалкина Надежда.

Пятецкая Въра.

Фабрицыусова Дарія.

Удостоены перевода въ 1-й классъ

СОДЕРЖАНІЕ: І. Правительственныя распоряженія: І. Относительно правъ и преимуществъ дѣйствительныхъ студентовъ Духовныхъ Академій, занимающихъ должности въ духовныхъ училищахъ и семинаріяхъ. 2. Объ издававшемся подъ редакціей бывшаго Протоіерея Гречулевича (нынѣ епископа Виталія) духовномъ учено-литературномъ журналѣ "Странникъ", съ журналомъ Учебнаго Комитета. ІІ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. ІІІ. Извѣстія и объявленія: отъ совѣта Великобудищскаго женскаго училища. Журналь того же совѣта. Отъ инспектора Золотоношскаго Красногорскаго женскаго училища.

Редакторъ оффиціальной части, Протоіерей Іосифъ Діателовичь. Пет. съ доввот. Цензури. 1 Сентября 1879 года Прот. М. Гаврилковъ.

Пивская Алексанира. 16. Печкина Анастасія бол от от от от от от от от Thoshoucean Haremas | Octatorea fra fourthage -mandyorem of doorer T. Павловичева Софія, 19 Успецевая Алецевичов. STACOS TENIOTORIOS SANCES SANCES Astacemana Pengabara Besnepyan Auna. Piohenness Presoners Repropersa Tarbana. наградой. . т допечен Гинбинская Алексанира. Bone is the total the new control Storoky he streetvêres. Fr. E. Ropogona Musia. Квитиникая Анна. Оргина Неопила. Sustranguay Wante Падалкина Надежда... 9 and the Marie Пятенкая Вфра, остоп и Фабрицычеова Дарія.

СОДЕРЖАНІЕ: І. Правительственныя распораженія: І. Относитольно правъ и преимущесткъ дъйствительных студентовъ Духовныхъ Академій, занимающихъ должности въ духовныхъ училинахъ й семинаріяхъ. 2. Объ падававшенся
подъ редакціей бывнаго Протоїєрея Гречуленняй (нынь синскопа Виталія) духовномъ учено-литературномъ журнаяв
"Странникъ", съ журналомъ Учебнаго Комитета. П. Гаспоряменія Епархіальнаго Начальства. ПІ. Ивкъстія и объявленім отъ сербта Великобудиціскаго менскаго училина. Журналь того же совъта. Отъ инспектора Золотоношскаго Краспогорскаго женскаго училина.

Роданторъ оффаціальной части, Протоїерей *Іосифъ Діатегович*ъ. Пот. съ довоз. Пенвура. 1 Сентабря 1879 года Прок. *III. Тиорильовъ.*  sa reaxonagenieur upapourreled nocifiosala scentiaa

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1879 года № 17<sup>-±.</sup> Сентября 1.

предопределенія. По причина грахопален

тилоди длоп и ахери ото на йизорганово вког

чество въ его бъдственномъ состояни;

Но всеблагому Богу не урино было оставить

## ero Chena. Ho ero ouperblenie bora

Лютеранъ и Реформатовъм (1

о предопредълении.

е за вебха потей. О только за избранних в Вогомъ, стр. и спасительное дъйствіе

#### крестимкъ заслукъ Его притирается не на все человъ-

Совершенно иное ученіе о предопредѣленіи, вполиѣ противуположное ученію церкви лютеранской, исповѣдуется церковію реформатскою. (41) Признавши разъ на всетда вмѣстѣ съ Кальвиномъ за непреложную истину то, что

<sup>(41)</sup> Впрочемъ здѣсь можно и должно различать два направленія или два класса реформатскихъ символовъ.

за гръхопаденіемъ прародителей послъдовала всецълая порча и окончательное изглажденіе всъхъ духовныхъ силъ всего человъчества и всеобщее его осужденіе на въчное мученіе, реформатство признаетъ за туже непреложную истину и ученіе о ръшительной безусловности божественнаго предопредъленія однихъ къ въчной жизни, другихъ къ въчному осужденію и въчной смерти.

Если мы разложимъ церковное реформатское ученіе о предопредёленіи на болёе частные элементы, въ немъ заключающіеся; то оно будеть состоять въ слёдующемь:

Первые люди пали въ силу безусловнаго Божественнаго предопредѣленія. По причинѣ грѣхопаденія первыхъ людей всѣ ихъ потомки сдѣлались достойными вѣчнаго наказанія и вѣчной смерти. Богъ не былъ бы ни къ кому несправедливъ, если бы Онъ пожелалъ оставить весь родъ человѣческій въ его грѣхѣ и подъ проклятіемъ.

Но всеблагому Богу не угодно было оставить человъчество въ его бъдственномъ состояніи; а посему Онъ опредълилъ возстановить его и спасти чрезъ смерть своего Сына. Но это опредъленіе Бога

1). не универсально, т. е. простирается не на все человъчество, но ограничивается только нъкоторыми избранными. Іисусъ Христосъ въ силу этого предопредъленія умеръ не за всъхъ людей, а только за избранныхъ отъ въчности Богомъ; слъд. и спасительное дъйствіе крестныхъ заслугъ Его простирается не на все человъчество, а только на извъстную предъизбранную часть его.

Къ первому классу принадлежатъ тѣ изъ нихъ, которые въ этомъ пунктв неуклонно слѣдуютъ ученію Кальвина, т. е., принимають во всей строгости безусловность предопредѣленія. Ко второму же разряду принадлежатъ тѣ, которые если говорятъ о предопредѣленіи, то выражаются не такъ рѣзко, какъ вышеупомянутые, или же совершенно умалчиваютъ объ немъ.

"Что въ настоящее время награждаются Богомъ върою только инкоторые, говорится въ Can. Dordr., а другие не награждаются-это происходить отъ въчнаго опредъленія Бога." (<sup>42</sup>) Въ силу этого опредъленія Богъ "избралъ ко спасенію въ Христь только извъстное количество людей: (43) Священное Писаніе прославляеть и предлагаеть намъ въчную и незаслуженную благодать избранія особенно тъмъ, что оно удостовъряетъ насъ, что не всю люди избраны, но что нъкоторые не избраны Богомъ или исключены въ въчномъ избраніи Его. Этихъ Богъ по своему свободному, праведному, непреложному и неизмѣнному соизволенію восхотьль оставить въ ихъ общемъ быдствіи. въ которое они низринуты по своей винъ. (44) "Своболный совыть Бога Отца, продолжаеть тоть же Сап. Dordr., всеблагая воля и нам'вреніе Его было то, чтобы только на избранных проявить животворное и спасительное дъйствіе драгоцънной смерти Своего Сына, - чтобы этихъ однихъ одарить оправдывающеею в рою, дабы чрезъ нее неизбъжно привести ихъ ко спасенію. Т. е., Богъ желаеть, чтобы Христось чрезъ свою пролитую на крестъ кровь изъ всего человъчества и изъ всъхъ языковъ спасъ всёхъ тёхъ (и только ихъ однихъ), которые избраны ко спасенію отъ вѣчности. (45) Подобное же утверждаеть и Form. Conf. Helv. art. 4, когда говорить, что Богъ для болъе величественнаго проявленія своей славы установиль, какъ опредёлиль, во 1-хъ сотворить человъка невиннымъ, потомъ-допустить его паденіе и наконецъ-нъкоторыхъ изъ падшихъ помиловать и именно

<sup>(42)</sup> Sammlung Symbol. Buch. evangelisch-reformirten Kirche. Beck. Theil 1 1845. Cap. 1. art 6. crp. 349—350.

<sup>(43)</sup> Ibid. art 7. ctp. 350.

<sup>(44)</sup> Ibid art 15 ctp. 354.

<sup>(45)</sup> Ibid. cap. 2 art 8 crp. 363.

тѣхъ самыхъ, которыхъ Онъ избралъ; другихъ же оставить въ поврежденномъ состояніи и предать вѣчной смерти." (46) Или—, Христосъ въ Новомъ Завѣтѣ былъ Ходатаемъ только за тѣхъ однихъ, которые даны были Ему по вѣчному избранію, какъ народъ достоянія. Онъ умеръ по рѣшительному намѣренію Отца и по своему собственному только за однихъ избранныхъ, чтобы ихъ однихъ возвратить въ нѣдро отчей милости, ихъ однихъ возстановить Богу и избавить отъ клятвы закона". Богъ не приступалъ ни къ какому общему совѣту и Христосъ умеръ не за всѣхъ, но только за избранныхъ." (47)

2). Это Божественное предопредвление безусловно, е., ничъмъ не условливается со стороны человъка, не им'веть никакого отношенія къ д'вламъ или заслугамъ его; но исходить изъ одной воли Бога или-точнъе-основывается на двухъ свойствахъ Божества: правосудіи и милосердіи. Объ этомъ ясно и опреділенно свидітельствуетъ Conf. Belg., когда говоритъ, "что Богъ послѣ того, какъ все потомство Адама подверглось порчи и смерти, проявляетъ себя такимъ, каковъ Онъ есть, именно: милосерднымъ и праведнымъ, -- милосердымъ -- поелику Онъ освобождаеть отъ осужденія и оправдываеть тіхь самыхь, которыхъ Онъ избралъ и предъизбралъ въ своемъ вѣчномъ опредълении по своей свободной благости, безъ всякаго отношенія къ ихъ дъламъ, -справедливымъ-поелику другихъ Онъ оставляетъ въ ихъ падшемъ состояніи и порчв." (48) Почти до буквальной точности объ этомъ же самомъ говорится въ Conz. Gall. art. 12: "исповъду-

<sup>(46)</sup> Comp. Darstel, der Lehrbegr. der verschid. christl. Kirch. Winer crp. 90.

<sup>(47)</sup> Ibid.

<sup>(48)</sup> Sammlund symbolischer Bucher evangelisch-reformirten Kirche. Beck. Belgd. Conf. art. 16 crp. 307—308.

емъ, что изъ всеобщаго поврежденія и осужденія, въ воторыя погружены всв люди по своей природв. Богъ только нфкоторыхъ исторгъ, которыхъ конечно избралъ во Христѣ по своему вѣчному, непреложному совѣту, по единой своей благости и милосердію, безъ всякаго отношенія къ дъламъ самихъ избранныхъ. Другихъ же оставиль въ повреждении и осуждении, чтобы надъними проявить свою справедливость, равно какъ надъ первыми проявить богатство своего милосердія. Не потому Богъ отдуляетъ однихъ, что они лучше другихъ; но потому, что Онъ прежде въковъ ихъ избралз во Христъ: ибо никто своею собственною силою не можеть открыть себъ входъ къ чему-либо хорошему, такъ какъ мы по природъ не можемъ имъть ни одного правильнаго движенія, дъйствія, мысли, если бы Самъ Богъ не предшествоваль своею благодатію и не научаль нась правильности:. (49) "Причина благодарнаго избранія, говорится также въ Can. Dosor., есть единственно соизволение Бога, которое состоить не въ томъ, что Богъ извъстныя свойства или человіческія дойствія избирает условіем спасенія людей, но въ томъ, что Онъ дёлаетъ своимъ достояниемъ изъ общей толпы грѣшниковъ только извѣстныя лица: (50) "Богъ по своей волѣ и чисто по благодати (ex mero gratio) избраль во спасенію во Христь... неболье лучшихь и достойных, но находящихся въ общей нищетъ, какъ и другіе: (51) По силѣ этого избранія Богъ исправляеть, пробуждаеть изъ мертвыхъ и оживляеть только избранныхъ, и это возражденіе, пробужденіе и оживленіе Онъ

<sup>(49)</sup> Comporativ. Darstell. Lehrbegr. verschied. christ. Kirchenparteien. Winer crp. 88.

<sup>(50)</sup> Samml. Symboliche Bucher—Beck art. 10 crp. 352 Cpab. Conf. Marchica art 14—Comp. Darst. Winer. 91 crp.

<sup>(51)</sup> Dord. Can. art 7. ctp. 350,

производить въ насъ безъ насъ! (52) Туже самую мысль приводить и Zweit Helv. Сооб, когда говорить что "Богъ отъ въчности свободно предопредълиль, чисто по благодати, безъ всякаго отношенія къ людямъ, избрать тъхъ святыхъ (т. е. сдълать святыми тъхъ) которыхъ Онъ желаетъ сдълать блаженными чрезъ Христа. Слъд. не непосредственно (не безъ причины), хотя и не по причины какихъ либо нашихъ заслугъ, но чрезъ Христа и по причинъ Христа избралъ насъ Богъ, такъ что избираются тъ самые, которые присоединяются къ Христу чрезъ въру; отвергаются же тъ, которые внъ Христъ! (53).

- 3). Это предопредѣленіе однихъ къ жизни, а другихъ къ смерти не уславливается и предвѣдѣніемъ Бога, такъ какъ избраніе совершается безъ всякаго предвѣдѣнія заслугъ и дѣлъ человѣка и не по причинѣ предвидѣнной вѣры, не по причинѣ послушанія вѣрѣ и не по причинѣ святости, или какого-либо другаго добраго качества и расположенія, которыя бы напередъ требовались какъ причина или какъ условіе избранія человѣка; но оно (избраніе) совершается для вѣры, для послушанія вѣрѣ и для освященія." (54)
- 4). Въ избранныхъ отъ вѣчности Богъ неотступно и всесильно производитъ все то, что нужно для ихъ спасенія, такъ что они необходимо должны достигнуть вѣчной жизни. Неизбраннымъ же прегражденъ всякій доступъ ко спасенію и отняты всѣ средства къ достиженію вѣчной жизни, такъ что они неизбѣжно должны сдѣлагься жертвою вѣчныхъ мученій, добычею сатаны и ада. Объ этомъ довольно обстоятельно высказывается Сап. Dord.:

<sup>(52)</sup> Ibid. Cap. 3 и 4 art 12. стр. 373.

<sup>(53)</sup> Zweit Helv. Cap. 10 crp. 94—55.

<sup>(54)</sup> Can. Dordr. Cap. 1. art 9. стр. 351. Срав. Form. Conf. Helv. Winer стр. 90.

"когда Богъ приводитъ въ исполнение свое соизволение относительно избранныхъ, или когда производитъ въ нихъ истинное обращение (посредствомъ Св. Духа)... то сила обновляющаго Св. Духа проникаеть внутреннее человака, отпираетъ его запертое сердце, умягчаетъ жесткое, обръзываеть плоть, даеть вол'в новыя качества, д'влаеть её изъ мертвой живою, изъ злой – доброю, изъ нежелающей – желающею, изъ упрямой-покорною, движетъ ею, укръиляеть её. « (<sup>55</sup>) И еще— "Богь отъ въчности такъ опредёлиль, чтобы I. Христось однихь избранныхь одариль върою, ихъ однихъ очистилъ своею кровію отъ всёхъ грьховъ, какъ первороднаго такъ и произвольныхъ, которые совершены ими до и послъ въры, - чтобы ихъ однихъ сохраниль върными до конца жизни и наконецъ-чтобы поставиль ихъ предъ собою свободными отъ всякаго пятна и недостатка", (56) тъхъ же, которые не избраны, Богъ опредвлиль не награждать освящающею благодатію исправленія *но лишить ихъ этого*." (<sup>57</sup>)

И такъ, ученіе реформатской деркви о предопредѣленіи состоитъ въ слѣдующемъ: при помощи своихъ собственныхъ силъ человѣкъ ничего не можетъ сдѣлать для своего спасенія, для этого ему необходимо нужна благодать Божія. Когда она ему подается, то онъ съ абсолютною увѣренностію можетъ надѣяться на свое спасеніе, такъ какъ благодать дѣйствуетъ въ немъ неотступно всесильно, непреодолимо необходимо. Дарованіе этой благодати единственно зависитъ отъ безъусловнаго предопредѣленія Бога. Основаніе по которому Богъ однихъ

<sup>(55)</sup> Ibid. Cap. 3 n 4 art 11. 372-373. Run a strong

<sup>(56)</sup> Ibid Cap. 2 art. 8 crp. 363—364. Cp. Cap. 1 art. 6 crp. 350; art 9 crp. 351—352; Cap. 3 u 4 art 12 crp. 373, art Engl Conf 17 Winer 91, Conf. March ibid.

<sup>(57)</sup> Ibid Cap. 1. art 15 crp. 354.

снасаеть, а другихъ осуждаеть на въчныя мученія, заключается съ одной стороны въ Божественномъ милосердіи, съ другой—въ Его правосудіи.

Изъ сказаннаго нами достаточно выясняется и опредъляется то различіе, которое существуетъ между ученіемъ лютеранъи реформаторовъ о предопредъленіи. Это различіе состоитъ въ слёдующемъ:

По ученію лютеранства предопредёленіе Бога спасти человъка универсально. Богъ хочеть, чтобы всв люди спаслись и предлагаеть всёмь и каждому необходимыя средства для сего: всъхъ и каждаго призываетъ къ исправленію, обращенію и спасенію, никого не лишаеть и ни у кого не отнимаетъ спасительныхъ средствъ. Слъдовательно, и такъ называемые отверженные, по ученію лютерань, испытывають на себ'в д'виствіе спасительной благодати, призывающей ко спасенію и доставляющей спасеніе тъмъ, которые ей не противятся. Но человъкъ можеть противиться и дъйствительно нъкоторые противятся этому спасительному действію благодати, въ чемъ и заключается причина ихъ отверженія. Так. образомъ, самъ человъкъ является единственною виною своего въчнаго осужденія. Слёд. предопредёленіе Бога однихъ къ въчной жизни, а другихъ къ въчному осуждению и смерти лютеране не считають безусловнымь; но условливають его дълами и состояніями самихъ отверженныхъ и спасаемыхъ. По ученію же реформаторовъ Божественное предопредвление не универсально, но партикулярно. Богъ не желаеть, что бы всв спаслись и посему предлагаеть спасительныя средства не всёмъ, но только избраннымъ. извъстному предопредъленному количеству людей, другимъ же преграждаетъ всякій доступь ко спасенію и лишаетъ всёхъ средствъ, ведущихъ кънему, такъ что предназначенные ко спасенію непремінно должны спастись; а предназначенные къ осужденію неминуемо должны быть осуждены и отвергнуты на вѣки Такое отношеніе Божества къ человѣчеству исходитъ единственно изъ воли Бога и не имѣетъ для себя ничего въ дѣлахъ и жизни самаго человѣка, т. е. совершенно безусловно.

Свое ученіе о безусловности Божественнаго предопредъленія реформатская церковь основываеть, или, по крайней мъръ, думаеть основать какъ на Св. Писаніи, такъ и на соображеніяхъ философствующаго разума для котораго, по мнънію реформаторовъ, Богъ есть прежде всего altissima majestas, всемогущая воля которой должна быть разсматриваема какъ послъднее основание всего того, что есть и что бываеть, слёд. и какъ послёднее основание всвхъ двиствій человвка - добрыхъ и злыхъ. Мы не станемъ касаться достоинства и прочности перваго основанія, такъ какъ разборъ весьма большаго количества мість Св. Писанія, цитируемых символическими книгами реформаторовъ для доказательства (которое, скажемъ кстати въ этихъ мъстахъ можетъ находить только произволъ реформаторовъ) своего взгляда на предопредъленіе, могъ бы завести насъ слишкомъ далеко и такъ какъ это болъе дъло экзегиса. По этому мы остановимся на второмъ основаніи, на философской сторонъ дъла, и съ точки эрънія здравой христіанской мысли взглянемъ на ученіе о безусловности предопредёленія.

1) Страннымъ и несовсѣмъ то основательнымъ представляется прежде всего опасеніе за всемогущество Бога при допущеніи мысли о дѣятельномъ участіи самаго человѣка въ дѣлѣ своего спасенія. Учепіе о безусловности предопредѣленія, основанное на идеѣ всемогущества Божественной воли, ратующее главнымъ образомъ во имя этой идеи, въ дѣйствительности ведетъ къ совершенно противоположному результату, почти къ отрицанію Бо-

жественнаго всемогущества. Въ самомъ дълъ, если реформаторы думають, что мыслію объ участіи самого человъка въ дълъ спасенія или, что тоже признаніемъ въ человъческой волъ свободы слъдовать своимъ внутреннимъ мотивамъ можетъ ограничиваться всемогущество воли Бога; то они чрезъ отрицаніе свободы челов'яка въ спасеніи его д'ялають всемогущество Божіе не великимъ но малымъ. Человъкъ обладаетъ свободою воли не самъ по себъ и чрезъ себя; но его свобода есть даръ Божій, твореніе Бога, одна изъ силъ, им'єющая свое бытіе въ общемъ Виновникъ всякаго бытія—Богъ. Эта свобода не есть способность производить что либо въ безконечной степени; но она состоитъ въ выборъ между даннымъ, представленіями добра и зла; кругь же всёхъ представленій строго ограничень Творцомь. Посему если думать, что ограниченная дёятельность сотворенной силы (свободы воли) можетъ служить нъкіимъ якобы ограниченіемъ, стѣсненіемъ, преградою для Божественнаго всемогущества, такъ это значить или не имъть никакого понятія о всемогуществъ, или же имъть совершенно превратное о немъ понятіе, низводя его на степень обыкновенной тварной силы, могущей имьть преграды для себя въ кругу другихъ тварныхъ силъ – это съ одной стороны. Съ другой - отрицаютъ мудрость въ Богъ, если думаютъ что тварная сила можетъ служить ограниченіемъ Божественнаго всемогущества; потому что премудрость Божія состоить въ томъ, что она каждую деятельность ренной силы умъетъ и разумную возможность направить къ достиженію предположенной цёли. Если же свободная воля можетъ ограничивать Божественное всемогущество; то въ Богъ нътъ премудрости, онъ не могъ найдти средства или способа удалить ограниченіе свободою воли человѣка своего всемогущества, необходимо предполагаемаго въ Богѣ для достиженія Имъ своихъ цѣлей. Но Божественное всемогущество безъ премудрости не есть и не можетъ быть совершенствомъ Бога. Оно является въ такомъ случаѣ слѣпымъ великаномъ, способнымъ вдребезги разбить міръ, а не устроить его и не управлять имъ.

2). Ученіе о безусловности предопред'вленія противорвчить святости Бога, такъ какъ оно предполагаетъ, что и первое грфхопаденіе человфка совершилось потому, что на то была всепредопредъляющая воля Бога, и частные гръхи назначенныхъ на въчное осуждение суть необходимое следствіе той же воли. Основательность доводовъ, при помощи которыхъ первые реформаторы считали возможнымъ согласить учение о безусловности предопредъленія съ идею святаго Бога больше нежели сомнительна, что должно казаться яснымъ каждому безпристрастному разуму, не подкупленному предвзятою тенденціею. Не помогаетъ въ этомъ случав и та увертка, къ которой прибъгаютъ новъйшіе защитники безусловности предопредъленія (напр., Шлейермахеръ въ своемъ сочиненіи: Erwaelungrlehre), именно: "по отношенію къ Богу вло—ни что. " (58) Это голословное положение, какъ такое, не выдерживаеть и слабой критики. Если зло понятіе относительное, если оно является такимъ, т. е., зломъ только въ сознаніи челов'яка, въ его рефлексіи и голос'я сов'ясти, а въ действительности оно не зло и въ очахъ Божіихъ по отношенію къ грѣшнику не составляетъ положительной противоположности добру; то невозможно бы было представить (по внутренней немыслимости самаго дела) никакого основанія, почему Богъ осуждаеть человъка ради этого зла (которое собственно не зло)? Какое,

<sup>(58)</sup> Theol Stud. und Krit. Uber Praedestin. Beck. ctp. 347.

во 2-хъ, можно представить основание и на то, почему зло не въ нашемъ представлении, не въ нашей рефлексии перестаетъ быть зломъ, а въ умѣ Бога? И наконецъ является совершенно непонятнымъ то, какъ Богъ могъ и почему Онъ пожелалъ устроить дѣло нашего спасения отъ зла, котораго, собственно говоря, въ дѣйствительности нѣтъ?

Тотъ же Шлейермахеръ, какъ бы въ доказательство истинности ученія о безусловности предопредёленія и въ опровержение противоположнаго ученія, по которому признается совмъстное дъйствіе благодати и самаго человъка въ дёлё спасенія, говорить, что и при послёднемь образѣ мыслей все-же Бого является виновникомъ и причиною гръха; ибо Онъ предвидълъ гръхопадение человъка и однакожъ пожелаль даровать ему свободу воли. Но здъсь является странное недоразумъніе со стороны возражателя. Признаніемъ Бога виновникомъ человъческой свободы (изъ злоупотребленія которою потомъ явился грѣхъ) производится изъ воли Бога только возможность гръха въ человъкъ, которая и должна быть дана ему Погомъ при сотвореніи, какъ существу нравственному; двйствительность же гръха явилась изъ воли человъка и въ человъкъ. Думать иначе совершенно не возможно, принявши во вниманіе особенно то обстоягельство, что Богь принималъ некоторыя меры (первая заповедь въ раю, законъ естественный и сверхъестественный, посланіе Своего Сына на землю для спасенія людей, учрежденіе на земль Церкви в пр.) противъ дъйствительности гръха. Эти міры, если производить, согласно теоріи реформатства, дъйствительность гръха и первое гръхопадение изъ воли Бога, должны казаться намъ направленными противъ самой же Божественной воли; след., мы будемъ вынуждены предполагать некоторыя противоречія въ воле

Бога, нѣкоторую борьбу ея самой съ собою. Или мы должны будемъ признать въ Богѣ двѣ воли: одну, которая желала грѣхопаденія съ его послѣдствіями, —другую которая не желала и не желаетъ грѣха, —для которой грѣхъ противенъ и котороя по сему употребляетъ дѣйственныя и рѣшительныя средства для того, чтобы уничтожить зло, исправить поврежденнаго грѣхомъ человѣка улучшить его нравственность и спасти его. Но мыслимо ли подобное противоположное направленіе воли Бога, внутреннее бореніе ея, несогласіе и раздоръ самой съ собою?—

3) Реформаторы, стараясь обосновать свое излюбленное ученіе о предопредівленій на Божественномъ милосердій и правосудіи, вносять въ единое и простое существо Бога самый ръшительный дуализмъ. Правосудіе и милосердіе з въ Богъ являются двумя какими то никогда и нигдъ непримиримыми діаметральными противоположностями, двумя различными полюсами, не могущими сойдтись вмѣстъ единственно потому, что они противоположны. Но понятія милосердія и правосудія не носять внутри себя ничего такого, въ силу чего одно изъ нихъ непременно должно исключать другое. Богъ всегда правосуденъ и милосердъ, а не правосуденъ по отношенію только къ однимъ и не милосердъ только другимъ. Его правосудіе милосердно и милосердіе правосудно. Раздёлять въ Немъ эти свойства до противоположности-значитъ отрицать ихъ въ Богъ. Можно-ли въ самомъ дълъ приписать Богу правосудіе въ томъ случат, если Онъ изъ одинаково виновныхъ и равно грѣшныхъ людей осуждаеть только одну извъстную часть? Если всъ виновны, и виновны въ равной мъръ, то всъ должны получить одинаковое возмездіе. Въ осужденіи же только изв'єстнаго числа преступниковъ проявляется какое-то непонятное для смертныхъ пристрастіе и какая то особенная нерасположенность Бога къ нимъ, отрицающая всякое правосудіе въ Немъ. Можно-ли назвать Бога правосуднымъ и въ томъ случаѣ, если Онъ строгость своего правосудія проявляетъ не надъ дѣйствительными грѣшниками, а надъ тѣми, которые совершаютъ зло, не пользуясь своею свободою, которые необходимо грѣшатъ потому, что ихъ отъ вѣка назначеніе то, чтобы быть осужденными на вѣки?

Изъ понятія о милосердіи слъдуеть, что оно непремънно предполагаетъ свободное, непринужденное нарушеніе закона, сознательный проступокъ, въ милостивомъ уничтоженіи должнаго наказанія за которые и въ безнаказанномъ прощеніи которыхъ могло бы проявиться милосердіе судіи. Безъ сознательнаго же нарушенія закона, безъ свободной вины и проступка нътъ и быть не можетъ сферы для проявленія милосердія. По этому можно-ли признать въ Богъ милосердіе, если Онъ прощаетъ нъкоторымъ людямъ грвхи, которые (грвхи) Имъ же самимъ отъ въчности назначены для нихъ, какъ неизбъжный удълъ ихъ, - которые по Его-же безусловному предопредъленію составляють необходимую норму ихъ жизни? Не разумнъе ли и не основательнъе ли будетъ признать, что прощеніе въ этомъ случай совершается не по милосердію, а по требованію юридической справедливости? И что это за милосердіе, которое простирается лишь на н'якоторыхъ? Это не милосердіе, а скорве и вврнве безпричинная игра участію другихъ, слепой произволъ, незнающій разумныхъ поводовъ или основаній для своей діятельности.

Такимъ образомъ, теорія безусловнаго предопредѣленія, имѣя своимъ исходнымъ пунктомъ безконечное величіе Бога, въ своемъ результатѣ всемогущество Бога

низводить до степени простой тварной силы, наперекорь идеть Божественной премудрости, отрицаеть святость, правосудіе и милосердіе въ Богѣ, т. е., совершенно обезличиваеть Бога, представляя Его какою-то слѣпою силою, неисповѣдимымъ рокомъ, милующимъ и карающимъ по прихоти, случайно, въ силу какого-то темнаго закона своей воли и въ своемъ существѣ является скрытымъ ученіемъ о фатализмѣ.

Не состоятельное въ теоріи ученіе о безусловномъ предопредълени еще менъе является состоятельнымъ въ практическомъ отношеніи. Несомнінная истинность этого красноръчиво доказывается однимъ изъ грустнъйшихъ фактовъ, на въки отмъченномъ исторією, именно: появленіемъ разнузданной секты либертинцевъ, пропов'ядывавшихъ полнъйшую свободу и безразличие въ нравственной жизни. Иначе и не могло быть, такъ какъ теорія безусловности предопредъленія уничтожаєть нравственную самодъятельность, пользу и обязанность нравственно-добраго. Ибо если добрыя и злыя человъческія дъйствія отъ въчности предопредълены всемогущею волею Бога, то для людей нътъ ни заслугъ, ни вины, ни добродътели, ни порока. Хотя самъ Кальвинъ и полагаль различіе между закономъ (praeceptum), какъ волею Бога открытою, изв'ястною людямь, исполнение которой обязательно для нихъ и за неповиновение которой они должны быть отвътственны, и волею Бога, какъ не извъстномъ человъку, скрытомъ отъ него Божественнымъ опредълениемъ судьбы каждаго изъ смертныхъ, въ силу котораго Богъ совершаеть въ людяхъ доброе или злое; однако это не можетъ 'спасти правственность человъка и служить для нея всегда твердымъ оплотомъ. Во первыхъ спрашивается, гдв можно найти хотя какое нибудь основание въ пользу предположения бытия скрытой воли

въ Богъ, если объ этомъ не открыто въ словъ Бога? Откуда мы можемъ знать объ этой нравственной двойственности въ Божественной абсолютной волъ? Если скажуть, что доказательство этого въ практикъ жизни, которая показываеть, что одни призваны ко Христу, а другіе нізть, — что постоянный опыть показываеть, что на однихъ почиваетъ благословение Бога, надъ другими же тягответь Его осужденіе, то на это мы ответимь, что подобная аргументація нисколько не уб'вдительна съ точки зрѣнія самаго же реформатства; потому что ссылаться на опыть, значить въ ученіи о предопредёленіи становиться на точку зрвнія человвческой мысли (чего какъ мы видъли, очень усердно заботятся избъгнуть первые реформаторы), для которой одной существуеть зло, имъющее въ очахъ Божіихъ нулевое значеніе, какъ простое отриданіе добра (по мнінію реформаторовь). Но если для Бога зло не есть зло, а ничто, то можеть ли быть наказаніе вічнымъ осужденіемъ и смертію за это реальное ничто? А по сему можеть ли быть въ Богъ нравственная двойственность воли Его, долженствующая опираться на нулевомъ основаніи? Во 2-хъ, такъ какъ законъ, требующій отъ человіка своего исполненія и совершенія добрыхь діль, есть воля самаго Бога, хотя и открытая, то не можеть быть никакой другой воли Его, по которой человъкъ не быль бы обязанъ исполнять этотъ законъ и не былъ бы долженъ совершать добро, которое предписывается этимъ закономъ. Въ противномъ случать воля Бога являлась бы несогласною сама съ собою. При томъ же обязательная сила закона на томъ единственно и основывается, что мы достовърно знаемъ что онъ есть непреложная воля Бога. Если же предполагать еще какую то скрытую волю Бога, которая неисповъдима для человъка, но въ извъстныхъ скучаяхъ, однакожъ, принуждаеть его поступать противъ закона; то тогда должна рушиться всякая достовърноств добродътели и должна потеряться для людей всякая обязательность правственныхъ поступковъ. Тогда всякій людской порокъ найдеть или можетъ найти для себя извиненіе, потому что мы можемъ принять, что при каждомъ правственно зломъ поступкъ, поступкъ, осуждаемомъ закономъ, мы необходимо слъдуемъ неизвъстной для насъ волъ Бога.

-ох двот заок в датерия в опроков панкВл: Щегловъ.

# ръ завъдиваніи знитрополь (нам'встинновъ). Кругъ привъ

## -о-аминика котомининиціо спак аките йотоопнавное и -чэн тока БЛАГОЧИННИЧЕСКІЙ ОКРУГЪ, амерацо

датайствовали по по<del>руськими убламь. «Ва послъднее</del> время подобиме округатик - Элладской церкви находятся

#### Историко-каноническая замътка.

Округъ благочинія приходскихъ церквей состоитъ изъ совокупности нѣсколькихъ приходовъ и существуетъ для церковно-административныхъ и судебныхъ цѣлей.

Въ древней христіанской церкви, начиная съ конца втораго въка, епископы, которые имъли свое пребываніе въ городахъ, пользовались уполномоченными лицами для управленія сельскими христіанскими общинами. Лица, поставлявшіяся для непосредственнаго управленія сельскими приходами, назывались до второй половины четвертаго въка сельскими епископами (хоренископами), потомъ періодевтами (надзирателями). Права, обязанности и отношенія этихъ лицъ опредълялись епископами и соборами. Существо правъ и обязанностей хоренископовъ и періодевтовъ заключалось въ пособіи епископамь по церковному управленію. Въ частности хорепископы принимали отзывы отъ прихожанъ и священниковъ въ слу-

чав избранія кандидатовъ въ дьяконы и священники, сами свидътельствовали о личныхъ качествахъ людей, предназначенныхъ къ степенямъ священства, вели списки членовъ церкви и особенно священнослужителей, наблюдали за состояніемъ благочинія, в ры и нравственности въ отдъльныхъ приходскихъ общинахъ, надзирали за управленіемъ церковнымъ имуществомъ въ общинахъ и по всёмъ этимъ частямъ давали отчетъ епископамъ. Въ нъкоторыхъ епархіяхъ были особыя должности по дъламъ судебнымъ-эвдики, которые въ качествъ адвокатовъ ходатайствовали по церковнымъ дъламъ. Въ послъднее время подобные округа въ Элладской церкви находятся въ завъдываніи эпитроповъ (намъстниковъ). Кругъ правъ и обязанностей этихъ лицъ ограничивается главнымъ образомъ надзоромъ надъ отдёльными приходскими церквами и духовенствомъ. Эпитропы назначаются епархіальнымъ архіереемъ исключительно изъ духовныхъ лицъ.

Въ древней русской церкви были также намъстническіе округа на подобіе греческихъ эпитропій. Преділы этихъ округовъ, права и обязанности намъстниковъ опредълялись особыми наказами епископовъ. Намъстники были единственными должностными лицами-распорядителями этихъ округовъ. Намъстнические округа существовали не постоянно и не во всёхъ епархіяхъ, а только въ болъе общирныхъ по пространству и учреждались по временнымъ обстоятельствамъ. Когда, напр., митрополитъ кіевскій перенесь свою канедру изъ Кіева во Владиміръ, то для управленія кіевскою епархіею онъ отправиль намъстника, права котораго были опредълены особымъ наказомъ. Постоянными округами почти во всъхъ епархіяхъ были такъ называемыя десятины, названіе торыхъ произошло или отъ дани, собиравшейся подъ имеименемъ десятины въ пользу епархіальныхъ архіереевъ-

или отъ количества приходовъ, входившихъ въ составъ десятинничьяго округа. До половины шестнадцатаго въка къ составу заправительства десятинничьихъ округовъ принадлежали: управитель съ именемъ десятинника, повременные соборы духовенства и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ поновскій староста. Десятинники до половины шестнадцатаго въка назначались архіереями безразлично изъ духовныхъ и свътскихъ лицъ; изъ своихъ бояръ архіереи назначали десятинниковъ даже охотнъе. Стоглавый соборъ по настоянію б'влаго духовенства запретилъ архіереямъ назначать на должность десятинника свътскихъ лицъ. Обязанности и права десятинниковъ по отношенію къ церковнымъ установленіямъ состояли въ сборѣ податей въ пользу епархіальной власти, для чего последняя отъ времени до времени посылала постоянныхъ переписчиковъ, которые составляли окладные списки и назначали дань съ церкви; — въ разсылкъ по церквамъ грамотъ отъ церковной и государственной властей и въ отправленіи суда. За отправленіе этихъ обязанностей десятинники получали десятинничій сборъ отъ каждой церкви (по шести алтынь), а равно и изв'ястную долю пошлинь отъ суда. Повременные соборы духовенства или святительскіе соборы составлялись исключительно изь духовенства десятины и до шестнадцатаго въка не были строго и точно организованы. Въ большей части епархій духовенство десятинничьихъ округовъ собиралось въ главной церкви того города, который составляль центръ округа, отчего церкви эти назывались соборными, соборами, оставшись подъ этимъ именемъ и до настоящаго времени. Въ тъхъ же мъстностяхъ, гдъ въ гражданскихъ общинахъ была развита общественная жизнь, напр. въ Новгородъ и Псковъ, соборы составлялись весьма часто и не только изъ лицъ духовныхъ, но изъ мірянъ; они служили полнымъ выраженіемъ церковной жизни. Предметы занятій соборовъ не были нигдѣ опредѣлены точно. Изъ частныхъ указаній видно, что они занимались вопросоразсмотрѣніемъ объ успѣшной дѣятельности церковно-служебныхъ лицъ и о правильномъ приспособленіи десятинниками своихъ обязанностей.—Поповскіе старосты существовали только въ нѣкоторыхъ епархіяхъ и занимались финансовыми дѣлами округа.

Съ шестнадцатаго въка устройство десятинничьихъ округовъ приняло такой видъ, при которомъ общественноперковный элементь получиль большее значение и полдерживался въ теченіи всего семнадцатаго въка. По опредъленію стоглаваго собора и по инструкціи патріарха Адріана устройство десятинничьихъ округовъ отлилось вь следующую форму. Округа были точно определены въ каждой епархіи (въ патріаршей епархіи было отъ двадцати до тридцати округовъ разновременно).. Въ каждомъ округъ были соборы духовенства, десятинники, поповскіе старосты съ закащиками и десятинничій или святительскій дворъ. Соборы духовенства составлялись по убзламъ въ городахъ, бывшихъ центрами округа, открывались обыкновенно въ первыхъ числахъ сентября каждоголно и состояли изъ священниковъ и дьяконовъ. Они собирались главнымъ образомъ для выбора поповскихъ старостъ и закащиковъ и для представленія вінечныхъ памятей (документъ, на основании котораго священникъ могъ совершать бракъ) и сказокъ. Десятинники назначались епархіальною властью большею частью изъ настоятелей монастырей или соборныхъ протојереевъ. Назначенје въ десятинники свътскихъ лицъ стоглавымъ соборомъ было ограничено, а разными узаконеніями правительственной власти помъстной церкви было совершенно устранено въ семнадцатомъ въкъ. Обязанности десятинника сводились

къ слъдующему: собирать духовенство на съъзды наблюдать за правильнымъ исполненіемъ со стороны духовенства обязанностей, участвовать въ отправлении на десятинничьемъ дворъ дълъ, слъдить за исправнымъ поступленіемъ въ архіерейскую казну доходовъ. Поповскіе старосты выбирались духовенствомъ на годъ. Поповскій староста собираль церковную дань и отправляль ее въ ар; хіерейскую казну, вм'єст'є съ десятинникомъ участвовать въ отправленіи діль на десятинничьемъ дворів. Закащиками назывались духовныя лица, выбранныя въ помощь поповскимъ старостамъ, для собиранія подати съ церквей, отдаленныхъ отъ центра десятины, а также для производства следствія по обвиненію духовных лицъ въ уголовныхъ преступленіяхъ. Десятинничій дворъ или святительскій состояль изъ десятинника, поповскаго старосты и приказныхъ, назначавшихся то десятинникомъ, то приархіерейскаго приказа. Десятинничій сылавшихся изъ дворъ былъ судебно - административнымъ учрежденіемъ. По стоглаву, въ составъ десятинничьяго двора входили земскіе старосты и ціловальники.

Въ восемнадцатомъ въкъ устройство десятинничьихъ дворовъ подверглось существеннымъ измъненіямъ. Составленіе съъздовъ духовенства мало по малу прекратилось такъ что до нынъшняго царствованія память объ этихъ съъздахъ исчезла въ сознаніи духовенства и духовнаго начальства; лишь въ шестьдесятыхъ годахъ теперешняго столътія о съъздахъ духовенства снова вспомнили подъ воздъйствіемъ оживленія церковно-общественной жизни. Десятинничьи дворы при Екатеринъ II переименованы были въ духовныя правленія. Десятинничьи округа по пространству сократились съ увеличеніемъ ихъ числа и они стали называться благочинническими округами. Обязанности поповскихъ старостъ перешли на десятинни-

ковъ; въ 1764 году была отмѣнена дань съ церквей въ пользу епархіальной власти и поэтому должность поповстаростъ упразднена. Вмѣсто закащиковъ при Екатеринъ II была учреждена должность депутата съ. духовной стороны по гражданскимъ дуламъ. Десятинники съ восемнадцатаго въка стали называться то правителями духовныхъ дёлъ, то благочинными надвирателями, то наконецъ благочинными. Въ некоторыхъ местахъ благочинные избирались духовенствомъ, а въ друтихъ назначались епархіальною властію; впоследствіи они повсюду стали назначаться этою властью. Власть и значеніе благочинных все болье и болье увеличивались, а потому въ нынвшнемъ столвтіи они явились представителями епархіальнаго начальства въ благочинническихъ округахъ. Въ 1841 году они были названы довъренными отъ епархіальныхъ архіереевъ лицами, поставляемыми въ округахъ для надзора, суда, управленія и посредства между приходами и епархіальною властью. Съ шестьдесятыхъ годовъ духовенство стало заявлять требованіе о возстановленіи его участія въ м'єстномъ церковномъ правленіи. Требованія эти отчасти удовлетворены номъ, а отчасти сепаратными (мъстными) распоряженіями епархіальныхъ архіереевъ.

Для лучшаго разумѣнія церковно-общественнаго устройства и значенія благочинническихъ округовъ въ Россіи не лишне будеть описать устройство благочинническихъ или протопресвитерскихъ округовъ въ румынской церкви, что въ австрійскихъ владѣніяхъ. По современному устройству румынской церкви въ ней существуютъ такъ навываемые протопресвитерскіе округа. Они составляются изъ нѣсколькихъ приходовъ; объемъ пространства ихъ опредѣляется или епархіальнымъ духовенствомъ или имърераторскою властью. Въ составъ устройства округовъ

входять слёдующія учрежденія: протопресвитерскій съёздъ, протопресвитерскій сов'єть и протопресвитерь. Протопресвитерскіе съйзды состоять изъ представителей духовенства и приходскихъ общинъ округа подъ предейдательствомъ - протопресвитера, а при избраніи кандидата на протопресвитера подъ предсъдательствомъ делегата отъ епархіальной консисторіи. Въ члены съйзда избираются духовныя лица и міряне, какъ представители отъ клира и общины. Каждая община, имъющая не болъе тысячи человъкъ населенія, посылаеть въ събздъ одного депутата; общины же, им'вющія население до двухъ съ половиною тысячъ, посылаютъ двухъ депутатовъ. Такимъ образомъ количество всёхъ членовъ зависить отъ количества народонаселенія округа; на двадцать тысячъ приходится восемь депутатовъ духовныхъ и шестнадцать свътскихъ; въ округахъ съ населеніемъ менте двадцати тысячь песть духовныхъ и двънадцать свътскихъ. Члены избираются на шесть лътъ какъ духовные такъ и свътскіе; по прошествіи шести лътъ они могутъ быть выбраны и еще на такой срокъ. Для выбора протопресвитера посылается на съвздъ двойное число депутатовъ; на съвздв предсвдательствуетъ коммисаръ отъ консисторіи. Предсъдателю съвзда принадлежить право созывать събздъ по крайней мфрф одинъ разъ въ годъ; а въ случав надобности и чаще. Онъ обязанъ соблюдать очередь въ разсмотрении делъ, докладывать Събзду письменныя предложенія депутатовъ и вообще руководить занятіями събеда подъ личною отвътственностью предъ консисторією. Предметы занятій събзда следующіе: дела по церковному хозяйству, дела касающіяся училищь, поскольку округь участвуєть въ содержаніи ихъ, пересмотръ протоколовъ приходскихъ совътовъ для представленія ихъ въ консисторію, попеченіе

о поддержаніи благоустройства приходскихъ учрежденій, особенно народныхъ школъ, устранение препятствий къ исполненію распоряженія епархіальной власти, сов'ящаніе объ открытіи церковно-приходскихъ школъ, попеченіе о надзоръ и церковной автономіи приходскихъ общинъ, выборъ протопресвитера и членовъ благочинническаго совъта. Благочинническій совъть или комитеть составляется на събздъ. Члены совъта выбираются изъ состава членовъ събзда пожизненно или на время. Совътъ приводить въ исполнение постановления събзда, проводя ихъ въ жизнь, а также завъдуетъ всъми предметами съъзда въ подробностихъ. Председатель совета всегда благочинный. Такимъ образомъ благочиническій сов'ять есть исполнительная власть по отношенію къ събзду съ одной стороны, а съ другей-постоянная административная власть, заботящаяся объ управленіи, благоустройствъ и развитіи всёхъ учрежденій въ округі. Протопресвитеръ избирается съвздомъ. Права и обязанности его открываются уже изъ того, что онъ есть предсъдатель сътзда MICOBÉTA: OHAT, SET OMA ON MASAO OTTA (ASIA) SET TO MATERIALE

- Совершенную противуположность румынской церкви въ этомъ отношении представляетъ церковь элладская. Въ этой церкви каждый епископъ можетъ поставлять по селамъ и городамъ своихъ намъстниковъ, епитроповъ, которые должны быть изъ духовныхъ лицъ.

По дъйствующему праву русской церкви въ современномъ устройствъ благочинническихъ округовъ представляется нъкоторое разнообразіе. Устройство это основывается съ одной стороны на общемъ законодательствъ, а съ другой на частныхъ распоряженіяхъ епархіальныхъ архіереевъ. Основныя черты этого устройства имъютъ такой видъ. Раздъленіе епархіи на благочинническіе округи и число послъднихъ зависить отъ усмотрънія епар-

хіальной власти; ей предоставлено принимать или непринимать во вниманіе соображенія м'єстнаго духовенства при распред'єленіи благочиннических округовъ: закономь опред'єляется только, чтобы въ округ'є было не болье тридцати церквей. Требованіе закона на сей счеть вообще по всюду исполняется.— Въ каждомъ благочинническомъ округ'є, по мысли закона, должны существовать: съ взды духовенства, благочинный, депутать съ духовной стороны по гражданскимъ д'єламъ, духовникъ духовенства и цензоры пропов'єдей. Въ н'єкоторыхъ епархіяхъ существуютъ еще съ дозволенія епархіальнаго начальства благочинническіе сов'єты и другія учрежденія.

Благочинническіе събзды духовенства по общему закону составляются для избранія священниковъ по одному съ десяти причтовъ въ депутаты на училищно-окружные и епархіальные събзды духовенства. Определеніе времени благочинническихъ съвздовъ и способовъ избранія депутатовъ предоставлено (по закону усмотренію епархіальной власти. По этому въ нікоторыхъ епархіяхъ членами благочинническихъ съвздовъ бываютъ одни священнослужители, а въ другихъ епархіяхъ на съвздахъ принимають участіе и дьяконы и причетники, съ такимъ впрочемъ, распредъленіемъ между ними голосовъ, что священникъ имфетъ полный голосъ, дьяконъ-половину (одинъ голосъ дается двумъ дьяконамъ), причетникъчетверть голоса (одинъ голосъ представляется четыремъ причетникамъ). Предсъдателемъ съвзда является благочинный; отъ него зависить указаніе ближайшаго времени и мъста собранія; въ опредъленіи мъста и времени благочинный руководится или распоряжениемъ епархіальной власти, или личнымъ усмотръніемъ. По закону дъятельность благочиннического съвзда исчернывается исключительно избраніемъ депутата на духовно-училищные

евъзды духовенства. Но такъ какъ съвзды были и бывають поводомь къ тому, что духовенство можеть выражать на нихъ желаніе свое участвовать въ мъстномъ еамоуправленіи, то многіе епархіальные архіереи, признавая желанія эти справедливыми, предоставили благочинническимъ събздамъ нъкоторыя другія занятія, кромъ выбора депутатовъ. Архіерен разръшаютъ съйздамъ избирать кандидатовъ на должности благочиннаго, депутата по гражданскимъ дъламъ съ духовной стороны, духовника духовенства и членовъ благочинническаго совъта; събзды съ разрешенія епископа, ведуть совещанія объ учрежденіи въ округ' нівкоторых установленій, напр. церковныхъ библіотекъ, о мірахъ къ усившному отправленію пастырскихъ обязанностей, по положеніи духовенства въ приходской средъ и о другихъ идентичныхъ предметахь; благочиннические събзды составляють также изъ себя временный или постоянный благочинническій совъть місудь, ком унойва опронавлютован и истатура

Должность благочиннаг о въ настоящее время им ветъ преобладающее значение какъ по закону, такъ и тамъ гдѣ допускается участие духовенства въ управлении. По уставу консистории и по инструкции благочиннымъ, благочинный избирается по усмотрѣнію епархіальнаго архіерея, которому консисторія на открывшуюся вакансію представляетъ кандидатовъ съ подробными справками о нихъ. Впрочемъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ кандидатовъ указываетъ духовенство округа. Въ благочинные избираются лица бѣлаго духовенства—протоіерей и священники; дъяконы и монахи благочинными быть не могутъ. Срока для прохожденія должности благочиннаго законъ не опредѣляетъ. Въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ кандидаты въ благочинные избираются духовенствомъ, срокъ благочиннической службы опредѣляетъ епархіальная власть (отъ трехъ до шести

льтъ); а въ тъхъ епархіяхъ, гдъ благочинные назначаются самою епархіальною властью, срокъ службы ихъ зависить отъ усмотрвнія архіерея. Въ отправленіи своихъ обязанностей благочинные находятся подъ исключительною отвътственностью епархіальнаго архіерея. По закону благочинные содержанія не получають. Тамъ, тдъ выборъ благочинныхъ производится духовенствомъ, вопросъ о содержании благочинныхъ если читать отчеты оберъ-прокурора Св. Синода, получаетъ удовлетворительное разръшение. - Кругъ обязанностей и правъ благочиннаго довольно обширень. По пространству права его ограничиваются предвлами благочинническаго округа, а по содержанію опредъляются особыми инструкціями и предписаніями епархіальнаго начальства. Въ частности предълы власти и содержание дъятельности благочиннаго сводятся къ следующему. Благочинный иметь право надзора за всеми сторонами управленія и состояніемъ церквей и духовенства округа. Онъ наблюдаеть, что бы церкви были устроены согласно государственнымъ и церковнымъ правиламъ, чтобы храмы имъли утварь и содержались въ надлежащемъ порядкъ; онъ слъдить за правильнымъ веденіемъ хозяйства приходскихъ церквей, наблюдаеть за положеніемь церковно-нотаріальныхь и бухгалтерскихъ книгъ и свидътельствуетъ ихъ; благочинный следить за исправностью и поведеніемь духовенства округа и атестуетъ его каждогодно; -- слъдитъ ва религіозно-нравственнымъ образованіемъ въ начальныхъ школахъ округа и исполняетъ обязанности цензора проповедей, произносимыхъ, въ округе духовенствомъ, если нътъ особаго цензора. Для осуществленія правъ надзора благочинный имфетъ много средствъ: провфряетъ всв приходскіе документы и объвзжаеть всв церкви округа по крайней мъръ два раза въ годъ и экстренно;

при объёздё составляеть акты освидётельствованія церквей (въ такъ называемой посттительной книгъ) и представляеть епархіальной власти отчеты о произведенной ревизіи. Благочинный имфетъ административную власть въ округъ: онъ созываетъ съъзды духовенства и предсъдательствуетъ на нихъ; въ случат смерти кого либо изъ членовъ духовенства округа доноситъ епархіальной власти и дълаетъ распоряжение о временномъ замъщении вакантной должности; -- участвуеть при составленіи описи имущества умершаго клирика, вводить въ должность вновь определенных въ округъ должностныхъ лицъ, присутствуетъ при избраніи церковнаго старосты и вообще исполняеть всё распоряжения епархіальной власти касательно учрежденій округа. Благочинный имбеть судебную власть, которою въ однъхъ епархіяхъ пользуется едино-лично, а въ другихъ – совмъстно съ членами благочинническаго совъта. Судебному разбирательству благочиннаго подлежать такія спорныя дела и проступки духовенства, которые, по уставу консисторіи, не подлежатъ суду епархіальной власти и могутъ быть устранены примиреніемъ, внушеніемъ и выговоромъ благочиннаго, а по отношенію къ причетникамъ- назначеніемъ поклоновъ, удержаніемъ доходовъ и проч. Благочинный служить посредникомь между епархіальною властью и приходами. Въ этомъ значеніи онъ получаетъ изъ консисторіи указы для обнародованія духовенству округа, получаеть деньги и документы отъ приходскихъ церквей и представляеть ихъ въ консисторію, пров'тряеть какъ документы церковные, такъ и деньги отправляемые въ консисторію, составляєть изъ нікоторыхь приходскихъ документовъ общую въдомость, напр. о движеніи цер--ковныхъ доходовъ, о движеніи населенія въ округъ и вносить ихъ въ консисторію и губернскій статистическій

комитеть; два раза въ годъ благочинный рапортуеть епархіальному архіерею о состояніи церквей и духовенства въ округь. — Благочинный пользуется слъдующими особыми правами; въ свое отсутствіе онъ имъ̀етъ право передать приходскую свою должность, т. е., поручить исправленіе требъ въ своемъ приходъ одному изъ подвъдомственныхъ священниковъ кому заблагоразсудить; для письмоводства можетъ требовать къ себъ дьяконовъ, а для разсылки бумагъ по округу—причетниковъ по очереди; — первенствуетъ при священнослуженіи съ равными себъ по сану священниками; за двънадцатилътнюю безпорочную службу въ должности благочиннаго представляется епархівальнымъ начальствомъ къ ордену Анны третьей степени.

Въ каждомъ благочинническомъ округъ находится должность депутата по гражданскимъ деламъ съ духовной стороны, или слъдственнаго депутата. Должность эта создана въ половинъ восемнадцатаго въка, подъ вліяніемъ устройства на Руси суда по сословіямъ. Депутаты съ духовной стороны по гражданскимъ дъламъ назначаются епархіальною властью. Въ нікоторыхъ епархіяхъ въ выборъ и указаніи кандидатовь въдепутаты участвуеть духовенство округа. Депутаты должны присутствовать при следствіяхь о такихь дёлахь, которыя прикосновены къ предметамъ церкви и духовнымъ лицамъ. Депутаты бываютъ постоянные и временные. Число постоянныхъ депутатовъ въ столицахъ предоставленно опредълять епархіальной власти; въ прочихъ же мъстахъ-въ многолюдныхъ городахъ полагается по два депутата, а въ малонаселенныхъ по одному; въ убздахъ назначается по два депутата на десять — пятнадцать церквей. Депутаты избираются изъ священниковъ и дьяконовъ не опороченнаго поведенія, по способностямъ и образованію располагающихъ возможностью вести слъдственныя дъла. Первый

депутать въ округъ всегда долженъ быть священникъ, а второй можеть быть и дьяконь. Депутаты обязаны всегда быть готовыми по требованію гражданскаго начальства явиться на следствіе. На этомъ основаніи оба депутата въ одно время не могутъ отлучиться изъ своихъ приходовъ. Депутатъ не можетъ занимать никакихъ другихъ должностей кром' приходскихъ. О выбранномъ депутатъ немедленно дается знать изъ консисторіи губернскому правленію. — По мимо прямаго указанія закона епархіальная власть весьма часто командируетъ на следствія временныхъ депутатовъ. Участіе депутатовъ при следствіи состоить въ следующемъ. Они именотъ право присутствовать при производствъ слъдствія, слъдить за дъйствіями следователя и высказывать свои мненія, необязательныя впрочемъ для следователя; имеють право снимать копіи съ следственныхъ актовъ для представленія епархіальной власти; -- оказывать гдв нужно защиту духовнымъ лицамъ и наконець подписываться подъ следственными актами.

Должность духовника благочинія представляется весьма скромною; она зам'ящается по выбору духовенства, хотя иногда и попадаются исключенія въ этом'є отношеніи. Выбранный духовникъ всегда утверждается епархіальною властью. Обязанности его чисто нравственныя—испов'ядывать священно и церковно-служителей того округа, въ которомъ онъ выбранъ. Впрочемъ церковники и дьяконы могутъ испов'ядываться и у своихъ приходскихъ священниковъ съ тёмъ, чтобы они представляли въ конц'є года свид'єтельство духовнику о бытіи у испов'яди. Духовникъ духовенства ведетъ испов'ядныя росписи, которыя въ конц'є года представляется на разсмотр'єніе епархіальнаго начальства.

Обязанности цензора пропов'єдей ясны сами собою. Влагочинный можеть держать, какъ было упомянуто, цензуру пропов'вдей духовенства округа, когда для этого не назначено особое лицо; но онъ не долженъ имъть соприкосновенія съ цензурою катихизическихъ поученій, для которыхъ приспособляются спеціальные цензоры. По вопросу возбужденному въ самарской епархіи цензоромъ катихизическихъ поученій о томъ, имѣютъ ли право въдомственные благочинные при учрежденіи особой цензуры для катихизическихъ поученій, дѣлать отзывы о достоинств'є этихъ поученій,— самарская епархіальная власть распорядилась сдѣлать извѣстнымъ благочиннымъ, чтобы они на будущее время не дѣлали рецензій катихизическихъ поученій.

церквахъ существуютъ Въ нёкоторыхъ помёстныхъ благочиннические совъты. Въ однъхъ епархіяхъ благочиннические совъты существуютъ временно (напр. въ вологодской), въ другихъ же постоянно. Временные чиннические совъты, такъ называемые періодическія собранія духовенства, составляются одновременно съ събздами духовенства; въ члены ихъ избираются священники всёмъ наличнымъ духовенствомъ; постоянные благочиннические совъты составляются изъ благочиннаго и двухъ священниковъ, выбираемыхъ духовенствомъ на опредъна благочинническихъ съвздахъ. ленный срокъ благочинническихъ совътовъ разнообразится въломства по епархіямь, но только въ частностяхь; въ общихъ же чертахъ сходенъ во всъхъ епархіяхъ. Въ С.-Петербургской епархіи благочинническій совъть имъеть слудующіе предметы в'вдомства: 1) разсмотр'вніе взаимныхъ между членами причта и жалобы прихожанъ на членовъ духовенства; 2) аттестацію духовенства по клировымъ въдомостямъ. Это право принадлежитъ благочинному и передано въ нъкоторыхъ епархіяхъ въ совъть въ виду крайняго злоупотребленія со стороны благочинныхъ. Юридическое

значение аттестации для духовенства въ высшей степени важно, потому что дурная аттестація влечеть за собою невыгодныя последствія, напр. устраненіе отъ должности и т. п.; 3) представление начальству о наградахъ священниковъ, отличающихся служебною ревностью, усердіємъ въ пропов'яданіи слова Божія и т. п.; 4) наблюденіе за тімь, что бы деньги и пособія на духовныя училища доставлялись духовенствомъ своевременно надлежащемъ количествъ; 5) представление свъдъний о вдовахъ и сиротахъ духовнаго происхожденія, нуждающихся въ помощи со стороны епархіальнаго попечительства. Благочинническому совъту предоставлена власть судебная, а именно: а) разсмотръніе обвиненій и жалобъ на духовныхъ лицъ въ проступкахъ противъ должности, благочинія и благоповеденія, не требующихъ формальнаго изследованія, за которые по закону назначается замечаніе, внушение и выговоръ, внесенія въ формулярный безъ списокъ; б) разсмотрвніе маловажныхъ споровъ между членами причта по владенію движимою или недвижимою собственностью, по раздёлу доходовъ; - в) а также - жалобъ на духовныхъ лицъ по личнымъ обидамъ, которыя могуть прекратиться миромъ; ВЪ случав повторенія предосудительныхъ поступковъ однимъ лицомъ, совътъ при ръшеніи дъла принимаеть во вниманіе увеличивающія вину обстоятельства и наконецъ въ случав повторенія твхъ же поступковъ даннымъ лицомъ въ третій разъсовътъ доводитъ объ этомъ чрезъ благочиннаго дънія епархіальной власти: г) разрѣшеніе духовныхъ лицъ въ виду неуплаты по безспорнымъ долгамъ и обязательствамъ на сумму не свыше ста рублей и д) разръшение просьбъ о вознаграждении за вредъ и духовными лицами до двадцати убытокъ, причиненные пяти рублей. Savinorpolicia to cropose buardynesses.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ въ учрежденіи благочиннаго существуютъ нѣкоторые довольно своеобычные порядки.
Къ таковымъ надо отнести напр., на значеніе благочинныхъ
надъ благочинными. Они учреждены въ видахъ контроля
надъ церковью, находящеюся въ завѣдываніи благочиннаго, какъ приходскаго священника. Въ Полтавской
епархіи существовали въ двадцатыхъ годахъ этого рода
благочинные, но потомъ подверглись отмѣнѣ. Изъ практики
этихъ благочинныхъ можно усмотрѣть по нѣкоторымъ
даннымъ, что во взаимотношеніяхъ благочинныхъ приходскихъ церквей и благочинныхъ надъ благочинными
возникали столкновенія.

Въ некоторыхъ поместныхъ церквамъ продолжаютъ существовать такъ называемые единоличные благочинные имъющіе въ своемъ завъдываніи только одну свою приходскую церковь, съ отчетностью по которой они непосредственно отъ себя вступають въ консисторію. Существование этого рода благочинных должно быть признано отступленіемъ отъ действующаго церковнаго права въ Россіи. Синодальнымъ определеніемъ, состоявшимся при Император' Павл и впоследстви неотмененным в оспрещено назначать благочинныхъ только къ своей церкви. Побудительнымъ поводомъ къ назначенію такихъ благочинныхъ является желаніе епархіальной власти наградить независимымъ служебнымъ положеніемъ выдающихся свяшенниковъ. Одноклирныя благочинія, созданныя для сего. представляють некоторую спутанность въ отношеніяхъ. Должность духовника и депутата въ такихъ благочиніяхъ оказывается неудобною къ примъненію на выборномъ началъ. Равнымъ образомъ и благочинническій събздъ не можеть имъть дъйствія въ одноклирномъ благочиніи. Въ тъхъ епархіяхь, гдв благочинные назначаются по выбору духовенства и гдъ отмътки о поведении членовъ причта

нужно".

производятся не единолично благочиннымъ, а коллегіальнымъ способомъ, члены причта церкви, зав'ядуемой одноклирнымъ благочиннымъ, всегда назначаемымъ по распоряженію епархіальной власти, лишаются, во первыхъ, участія въ благочинническихъ выборахъ и благочинническихъ съйздахъ и вовторыхъ, остаются подъ д'йствіемъ прежнихъ порядковъ относительно аттестацій въ клировой в'ёдомости, изм'ёненныхъ для вс'ёхъ остальныхъ причтовъ епархіи.

Для полноты знакомства съ учрежденіемъ благочиній не лишне представить а) форму подписки, которая требуется отъ благочинныхъ при вступленіи въ должность, и б) программу отчета благочинныхъ по обзору ими въдомственныхъ церквей.

форма благочиннической подписки разослана циркулярно къ епархіальнымъ архіереямъ при указѣ Св. Синода отъ 12-го апрѣля 1856 года подписко имѣетъ слѣдующее содержаніе:

"Я нижеподписавшійся, соблюдая свято и ненарушимо данную мною присягу на върность подданства его Императорскому Величеству, и клятвенное объща-.ніе, данное мною предъ рукоположеніемъ во священника, будучи призванъ благоусмотрвніемъ начальства къ новой степени званія и особенному служенію обязуюсь по чистой совъсти и долгу священства проходить оное въ духъ данныхъ мною прежде обътовъ, со всякимъ тща--ніемъ, върностію и правдолюбіемъ, стараясь по крайнему моему разумънію споспъществовать духовному благу и временному благоустройству и спокойствію людей, до которыхъ служение мое касаться можетъ и въ поручаемыхъ мив двлахъ всемврно открывать, сохранять и начальству представлять то, что справедливо и что къ сохраненію общаго и частнаго блага начальству внать нужно".

Для отчетовъ благочиныхъ о состояніи прихолекимъ церквей не существуетъ униформы, обязательной къ повсюдному исполненію По этому благочинническіе отчеты отличаются пестротою и другими недостатками, противоръчащими оффиціальнымъ требованіямъ отъ документовъ этого свойства. Нъкоторые епархіальные архіерен, какъ преосвящ. Аполлось вятскій и Леонтій бывшій херсонскій обращали вниманіе на неудовлетворительность благочинническихъ отчетовъ и сдѣлали соотвътственныя распоряженія по этому поводу. Въ 1875 году бывшій викарій новгородской епархіи преосвящ. Никодимъ обратился въ консисторію съ резолюцією по поводу одного благочинническаго отчета, гдв между прочимъ выразилъ: "хорошо бы было, если бы консисторія составила въ изв'єстномъ порядкъ рядъ вопросовъ, отвътъ на которые должны представить журналы (веденные при обозрѣніи церквей) благочинныхъ, а то одинъ пишетъ одно, другой другое и при томъ одинъ въ одномъ, а другой въ другомъ порядкъ. Новгородсаая консисторія, разсмотр'явъ журналы благочинныхъ нашла, что они велись разнообразно, безъ строго опредъленнаго порядка, въ отношени какъ предметовъ содержанія (въ иныхъ журналахъ не встрічалось даже свъдъній о проповъданіи слова Божія, о попечительствахъ, школахъ и т. д.) такъ и въ распредъленіи ихъ, что не мало затрудняло усвоеніе изложеннаго въ нихъ матеріала. Въ устранение этого консистория признала необходимымъ преподать благочиннымъ обстоятельныя правила, въ которыхъ указываются предметы, долженствующіе составлять содержание отчетовъ по обзору церквей благочинными.

Программа благочиннических отчетовъ имъетъ слъ-

1. О состояніи церкви. Здісь должны быть поміщаемы слідующія свідінія: а) имінотся-ли вы церкви вы достаточномъ количествъ Св. дары и муро, гдъ и какъ хранятся они, также прочень ли и чисть антиминсь. б) Соблюдается ли по церкви чистота и опрятность, приличествующія святости м'яста. в) Достаточно ли благоустроена перковь и не предстоить ли какого по ней исправленія, въ чемъ именно оно заключается, и какія приниэтому исмаются причтомъ и прихожанами мъры къ правленію. г) Достаточно ли церковь снабжена ризнидею и утварью; если въ чемъ имбетъ нужду, то имбются ли на это какія средства, или изыскиваются ли онъ, имъется ли и въ порядкъ ли содержится опись церковнаго и ризничаго имущества. д) Имъется ли при церкви библіотека и изъ сколькихъ экземпляровъ богослужебныхъ и поучительныхъ книхъ она состоитъ, пріобрѣтаются ли на пополнение ея каждогодно сколько новыхъ и какихъ именно книгъ и какіе выписываются журналы. е) Открыто ли при церкви попечительство и приносить ди оно своею дъятельностью какую пользу церкви, причту и приходу, и если не открыто, то почему. ж) Все ли церковное имущество, равно и сумма, показанныя въ документахъ, состоятъ на лицо и хранятся въ целости, не было ли какой утраты или поврежденія и отчего именно, если было, донесено-ли было своевременно и когда именно объ этомъ епархіальному начальству. з) Сколько именно состоить на лицо церковной суммы въ билетахъ и документахъ.

П. О состояніи причта. Здёсь должим пом'єщаться слёдующія свёдёнія: а) какъ ведеть себя причть и какъ исправляеть свои обязанности по церкви и приходу каждый членъ причта. б) Занимается ли кто изъ причта и съ какимъ усердіемъ пропов'єданіемъ слова Божія. в) Есть ли при церкви школа и кто въ ней изъ членовъ причта и съ какимъ усердіемъ занимается преподаваться причта и съ какимъ усердіемъ причта и съ какимъ усердіемъ причта и съ какимъ усердіемъ занимается причта и съ какимъ усердіемъ причта и съ какимъ усердіемъ причта и съ какимъ усердіемъ занимается преподаваться причта и съ какимъ усердіемъ занимается причта и съ какимъ ус

ніемъ закона Божія или грамоты, сколько въ ней учащихся мужскаго и женскаго пола. г) Не занимается ли кто изъ членовъ причта и съ какимъ успѣхомъ оспопрививаніемъ или леченіемъ прихожанъ, особенно во время эпидемическихъ болѣзней. д) Исправно ли ведутся причтомъ церковные документы: метрическія, приходорасходныя и обыскныя книги, исповѣдныя росписи и проч.; если же окажутся какія неисправности, то въ чемъ именно онѣ заключаются и е) Внушаетъ ли причтъ своимъ прихожанамъ о сохраненіи молодняковъ древесной породы н обнаруживается ли какой либо успѣхъ въ этомъ отношеніи (свѣдѣніе это помѣщать лишь въ отчетахъ за вторую половину года).

ПП. О состояніи прихода. Въ этомъ отдѣлѣ должны быть помѣщены свѣдѣнія: а) Не замѣчается ли въ прихожанахъ чего либо противнаго вѣрѣ и благочестію, какихъ либо особенныхъ пороковъ и суевѣрныхъ обычаевъ. б) Всѣ ли они православные, усердно ли ими исполняются христіанскія обязанности исповѣди и причастія (число бывшихъ и не бывшихъ на исповѣди), на сколько они усердны къ храму божію и заботливы о его благольніствій въ накомъ числѣ. г) Принимаются ли и какія именно мѣры какъ къ искорененію раскола, такъ и къ увеличенію между православными числа исполняющихъ христіанскія обязанностилотом.

Слъдуетъ замътить, что третій отдълъ программы не отличается особенною выработанностью. Онъ скуденъ требованіями, недостаточно полонъ. Бывшій астраханскій епископъ Хрисаноъ призналъ нужнымъ расширить эти требованія. Онъ призналъ необходимымъ, что бы отчеты, отмъчая господствующіе пороки въ прихожанахъ указывали и причины ихъ, если есть особыя обстоятельства,

эпособствующія ихъ развитію. Іерархъ, кром' того, констатироваль необходимость болье широкаго разумьнів народной правственности, о состоянии которой въ приотчетоваться благочинные. Семейный холахъ лолжны быть, взаимныя отношенія членовъ семьи, воспитаніе дътей, даже отношение народной массы къ дъламъ общественнаго характера, его взглядъ на эти дъла, отношенія къ требованіямъ общественныхъ нуждъ, развитости чувства законности, сочувствіе или равнодушіе къ ділу общественной помощи и благотворительности-все это проявленія нравственной жизни, нравственнаго быта, которыя должны подлежать воспроизведенію въ отчетахъ благочинныхъ о состояніи церквей и приходовъ. more an omorowa situation

СОДЕРЖАНІЕ:—І. Ученіе Лютеранъ и Реформатовъ о предопредѣленіи (Окончаніе).—ІІ. Благочинническій округъ.— *Приложеніе*: Систематическій указатель статей (стр. 81—92).

Редакторъ, исправл. должн. Инспектора Семинаріи Д. Орловъ.

Печ. съ дозв. цензуры 1 Сентября 1879 г. Прот. М. Гаврилковъ.

O HOS IN OUR DERBORRES SCENERAL

Crosse fi offend there are littlessy the

Errorendo arinalistador ROTOL

Пр. Исидора Пелусіота. Какъ должно понимать сказанное Аврааму: умножая умножу (Быт. 22, 17)? Ч. ІІ, 213—214 стр. (Т. XXXV).

#### ов ГЛАВА 23-я. мож областию бысовы

Св Ефрема Сирина. На 23 гл. стр. 412.

**И** - снаго (Изъ *Станлея*). Махпельская пещера. Пр. Об. 1865. XVIII. Сент. 29—54.

Махиелла. (Быт. 23, 9—17). Б. п. сл. В. Чт. 1876. II. 207—208.

Погребеніе усопшихъ у древнихъ евреевъ. В. Чт. XV, 274—276.

О погребеніи умершихъ у древнихъ евреевъ. Подол. Е. В. 1877. № 11, стр. 298—303.

Погребеніе. Б. п. сл. В. Чт. 1877. І. 223—224.

Плачъ (при погребеніи). (Быт. 23, 2). Б. п. сл. ibid. 255—256.

Замѣчанія на слова: "и умерла Сарра въ Киріае — Арбѣ, *что Хевронъ*" Быт. 23, 2 ст.—см. въ ст.  $\theta$ .  $\Gamma$ . E. "Разборъ мнѣній..." въ отд. "Разборъ т. наз. анахронизмовъ въ Пятокнижіи: Хр. Чт. 1872. І. Февр. 310 — 320.

- **Н. Зайцева**. Очерки быта народа Божія: *Погребеніе* умершихъ. Душ. Чт. 1865. I, 101—120; В. Чт. ХХХІ. II, 909. 936.
- С. Мунка. Еврейскія древности. (О смерти и погребеніи у евреевъ). Перм. Е. В. 1870, № 7, 67—71.

Училъ ли Моисей о безсмертіи души? В. Чт. 1877. I, 108—110.

#### ГЛАВА 24-я.

OF 1 11 OF P. - R. 11008 -- 107 - 1187 -

Св. Ефрема Сирина, Толкованіе на 24-ю главу. Стр. 412-414.

Бл **Феодорита**. Что значатъ слова: положи руку твою подъ стегно мое? (Быт. 24, 2). Хр. Чт. 1843. IV. 63—66.

Преп. Исидора Пелусіота. Письмо Комиту Ермину. О томъ, какой смыслъ имѣютъ слова: положи руку твою подъ стено мое (24, 2)? Ч. 1, 29—30 стр. (Тв. св. отц. Т. XXXIV).

Бьлюстина. Библейскія бесёды. (XXI. Женитьба Исаака. Быт. 24 гл.). В. Чт. ХХХШ. П. 481—486.

Патріархальная жизнь. В. Чт. V. 370—372.

Семейная жизнь патріарховъ и ея обычаи. В. Чт. IV. 326—328.

**А. В.** Семейный быть древнихъ евреевъ по Пятокнижію. Тр. К. Д. А. 1866. Ш. 251—288. 416—442.

Ангелъ. (Быт. 24, 7), Б. п. сл. В. Чт. 1874 П. 142. Клятва. (Быт. 24, 8). т.Б. ш. сл. Вос. Чтен. 1876. І. 1835—336. В 42 282 т.Н. (ниновергон при драги

Путешествіе (Б. 24, 10). Б. п. сл. В. Чт. 1877. І. 383.

- Месопотамія. (Б. 24, 10). Б. п. сл. В. Чт. 1876. ІІ, 1239—240.

Ревекка. (Быт. 24, 15). Б. п. В. Чт. 1877. П. 47. Лаванъ. (Быт. 24, 29). Библ. п. сл. Вос. Чт. 1876. П. 31—32.

Покрывало (Быт. 24, 65). Библ. п. сл. В. Чт. 1877. І. 269.

Н. Зайцева. Очерки быта древнихъ евреевъ. *Насту- шеская жизнь*. В. Чт. ХХХІ. П, 608 -614. Душ. Чтен.
1864. Ш, 219—227. Одежды и украшенія. В. Чт. 772
—781; 794—800. Д. Чт. П, 130—150. Путешествія.
В. Чт. 969—986.

Очерки нравовъ и обычаевъ восточныхъ народовъ. В. Чт. 1874. I, 241—245; 257—261.

Large Laws, March 22 Temperature P. Dank

diofoss a neasurers are larger a Moses. E. Tr. 1877.

#### ГЛАВА 25-я.

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 25-ю главу. Стр. 414—415.

Бл. **Эеодорита**. Почему жены патріарховъ были безплодны напр. Сарра, Ревекка (ст. 21), Рахиль и Лія?— Хр. Чт. 1843. IV. 66—67.

**Его же.** Отъ кого Ревекка хотъла узнать судьбу дътей, которыхъ носила во чревъ? — ibid. стр. 67.

Н. Д. О многоженств'в ветхозав'в тных патріарховъ. В. Чт. 1876. П. 299—303.

Деданъ (Быт. 25, 3). Б. п. сл. В. Чт. 1874. П. 272. Первенцы (Б. 25, 13). Б. п. сл. В. Чт. 1877. І. 206. Имя. (Быт. 25, 25 и др.). Вибл. п. сл. В. Чт. 1875. П. 96.

Исавъ. (Быт. 25, 25). Б. п. сл. ibid. 157. Іаковъ. (Быт. 25, 26). Б. п. сл. ibid. 204 – 206. Едомъ, Идумея (ст. 30). Б. п. сл. ibid. 63—64.

Полигамія въ семействахъ Авраама и Іакова. (Экзегетическій эскизъ). В. Чт. 1873. І. 184—187.

Прот. В. Нечаева. Уроки покаянія заимствованные изъ библейскихъ пов'єствованій въ великомъ канон'є Св. Андрея Критскаго: *Исавъ*. Душ. Чт. 1879. І. Мартъ, 357 — 361.

Св. Исидора Пелусіота. О многоженств' двухъ Патріарховъ, Авраама и Іакова. Ч. П, стр. 53—57. (Тв. св. оо. XXXV Т.).

Его же. Письмо чтецу Тимоеею. Какія права первородства уступиль Исавъ Іакову? Ч. І. 310—311 стр. (Тв. св. отц. Т. XXXIV).

Любовь и ненависть, или Іаковъ и Исавъ. В. Чт. 1877. I, 33—37.

# Edposia C.R.-32 A. B. A. 71a 25-10 Flasy. Crp.

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 26 главу. Стр. 416. Бл. Өеодорита. Почему Богъ возбранилъ Исааку идти въ Египетъ, когда голодъ понуждалъ его къ сему (ст. 2)? - Хр. Чт. 1843. IV. 67—68.

Авимелехъ (Быт. 24, 1). Б. п. сл. В. Чт. 1874. І. 15. О выраженіи: даже до днешняю дня (ст. 33) и под.— см. въ ук. ст.  $\theta$ . E.: "Разборъ мнѣній современной отрицательной критики о времени написанія Пятокнижія: Хр. Чт. 1871. П. Дек. 942—948.

СКІЙ эскизъ). В. Чт. 1873. I, 257-261.

Мунка. Земледѣліе ў древнихъ евреевъ (изъ статьи: Еврейскія древности. Переводъ Д. Смышляева). Пермск. Е. В. 1878. № 50, 509.

Н. Зайцева. Земледъліе у древнихъ евреевъ. Душ. Чт. 1864. III, 75—93. Воскр. Чт. XXXI, I, 495.

### 768 жиры 27-я. Т. **Т. Л. В. А. 27-**я.

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 27-ю главу. Стр. 416—418.

**Бл. Өеодорита.** Почему Исаакъ хотълъ дать благословение Исаву (Быт. 24, 4)? Хр. Чт. 1843. IV. 68—69.

Его же. Почему Ревекка была увърена, что Іаковъ

и получить благословеніе, и увёрена столько, что сказала: на мит клятва и т. д.? (ст. 13). ib. Стр. 69.

**Его же.** Для чего Богъ не открылъ Исааку своей воли? ib. 69—70 пода видента в патана вамион

**Его же.** Не солгаль ли Іаковъ (ст. 24)? ib. 70.

Его же. Что значить благословение данное Гакову? ib. стр. 70—72.

Пророчество объ Іаковъ и Исавъ. Христ. Чтен. 1829. XXXVI. 182.

Св. Василія Нечаева. Паремія.... Выт. 27, гл. 1-41 ст. Душ. Чт. 1870. III. 210-226.

Прим'єръ в'єры Исаака. В. Чт. VII. 343.

Поученіе по Св. Исторіи 10-е: Объ Исаакть и Іаковть. В. Чт. XXIX П. 661—672.

Чтенія изъ книги Бытія въ 6-ю недѣлю св. четыредесятницы. 1-е итеніе: Быт. 27, 1—41. В. Чт. XI, 582 —583.

Бл. Іеронима. Почему Исаакъ, мужъ праведный и угодный Богу, благословилъ по ошибкъ не того, кого хотълъ, но того, кого не хотълъ? Т. І, 189—193 стр. (Изд. върусск. переводъ К. Д. Академіи).

# ной Івковомъ льствен **А В А П Т**Его же. Сновидния посытаются и отъ Бога. П, 111.

Св. Григорія Богослова. Нравственное значеніе видби-

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 28-ю главу. Стр. 418—420.

Бл. Феодорита. Зачёмъ Іаковъ, получивъ столько благословеній, бъжитъ отъ брата и странствуетъ одинъ, не имъя даже необходимаго? (Б. 28. 7). Хр. Чт. 1843. IV. 72—74.

**Его же.** Для чего Іаковъ возливаетъ елей на камень? (Быт. 28, 18). ib. 74.

-он MosM. Филарета. 28 гл. 16 - 17 ст. - H. 74.

Е. Леонида Видъніе патріарха Іакова. Душ. Чт. 1874. Ш, 46—52.(42 ...тэ) адольі ш. адагно эн эн ад

- Св. В. Нечаева. Паремія на вечерив въ Богородичные праздники. Быт. 28, 10—17 ст. Душ. Чтен. 1870. III, 298—305.
- Пр. А. Воснресенскаго. Лъствица, видънная во снъ патріархомъ Іаковомъ. Душ. Чт. 1862. П, Іюль. 236—245.
- Св. Василія Нечаева. О сновид вніяхъ. (Быт. 28, 12; 20, 3; 31, 24 и др.). Душ. Чт. 1866. І. 134—146.
- К. Думитрашнова. Сны съ библейской точки зрѣнія.
   В. Чт. 1873. П, 193—198; 243—248.

Св. О прообразовательномь значеній л'яствицы Іакова—см. въ ст. "Ветхозавътныя прообразованія, относящіяся къ лицу и служенію Матери Божіей." В. Чт. VII, 294.

Вениль (Быт. 28, 19). Б. п. сл. В. Чт. 1874. I. 400. Вениль (Луза). В. Чт. XVIII, 507—508.

Обътъ. (Быт. 28, 20). Б. п. сл. В. Чт. 1877. І, 62.

Св. Григорія Богослова. Нравственное значеніе вид'єнной Іаковомъ л'єствицы. IV, 340.

Его же. Сновидѣнія посылаются и отъ Бога. П, 111. Ветхозавѣтные прообразы Пресвятыя Дѣвы Богоматери. (О люствицт, юже Іаковъ видѣ). Дух. Бес. 1863. XIX. № 36, 18.

Прот. В. Нечаева. Уроки покаянія, заимствованные изъ библейскихъ повъствованій въ великомъ канонъ Св.

Андрея Критскаго. *Іаковт.* Душ. Чт. 1879. І. Мартъ. 361—364. Апр. 485—488.

Замѣчанія на слова Быт. 28, 18: и взя камень, его же положе тамо вз возглавів себт—см. въ ст. И. С. Якимова. Хр. Чт. 1878. № 9—10, стр. 330.

# Въ порыта лестр**де се за В А.Ц.Т.**, 38 ст.). ib. 78— Данъ (Быт. 30, 6 ст.). Б. ц. сл. Вес. Чтен. 1874.

сто не. Для чего заковь, когда онцы пили, положилъ

Пр. Исидора Пелусіота. Почему Рувимъ, будучу первороднымъ, не удостоился ни священства, ни царства? Ч. І, 311—312 стр. (Тв. св. отц. Т. XXXIV).

Рахиль. (Быт. 29, 6). Б. п. сл. В. Чт. 1877. П. 46 —47.

Привътствія (ст. 13). Б. п. сл. В. Чт. 1877. І. 287. Лія (ст. 17). Б. п. сл. В. Чт. 1876. ІІ. 96. Зелфа (ст. 24), Б. п. сл. В. Чт. 1875. І, 398. Валла (ст. 29). Б. п. сл. В. Чт. 1874. І, 334—335. Рувимъ (ст. 32). Б. п. сл. В. Чт. 1877. ІІ, 112. Левій (ст. 34). Б. п. сл. В. Чт. 1876. ІІ. 48. Іуда (ст. 35). Б. п. сл. В. Чт. 1876. І. 159—160. Н. Зайцева. Очерки быта народа Божія. Браки. Душ. Чт. 1864. І, 185.

### ГЛАВА 30-я.

LUABA SI-R

св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 30-ю главу. Стр. 422—424. п. п. п. каз облать облата в принамента в принаме

Бл. **Осодорита**. Почему Рахиль ревновала сестръ своей? (Быт. 30, 1). Хр. Чт. 1843. IV. 76. (Ср. выше—стр. 74—76).

**Его же** Для чего Писаніе упоминаеть о счастія? (Быт. 30, 11). ib. 77—78.

Его же. Смыслъ словъ: Быт. 30, 30 ст. ibid.

**Его же.** Для чего Іаковъ, когда овцы пили, положилъ въ корыта пестрые жезлы? (Быт. 30, 38 ст.). ib. 78—79. Данъ (Быт. 30, 6 ст.). Б. п. сл. Вос. Чтен. 1874. II. 239—240.

Нефеалимъ (ст. 8). Б. п. сл. В. Чт. 1877. І. 14—15. Гадъ (ст. 11). Б. п. сл. В. Чт. 1874. П. 95. Асиръ (ст. 13), Б. п. сл. В. Чт. 1874. І. 223. Жатва (ст. 14). Б. п. сл. В. Чт. 1875. І. 176. Иссахаръ (ст. 18). Б. п. сл. В. Чт. 1875. І. 174. Завулонъ (ст. 20). Б. п. сл. В. Чт. 1875. І. 352. Дина (ст. 21). Б. п. сл. В. Чт. 1874. П, 303—304. Іосифъ (ст. 22—24). Б. п. сл. В. Чт. 1876. І. 111—112.

О мандрагор'в (Евр. дудаимъ)—см. въ ст. *Луювыя травы, упоминаемыя въ св. Писаніи*. Душ. Чтен. 1866. Ш. 221—222.

Преп. Нила Сипайскаго Толкованія именъ патріарховъ. Письмо Акакію. Ч. П., стр. 305. (Тв. св. отц. Т. XXXII).

## ГЛАВА '31-я.

bro and Coonline R-08 that he h Tes Bora. H. 1

Ma. Iparanta Gerocaese. Hossersence marchie

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 31 главу. Стран. 424—427. от 08 вы вінення виденти в

Бл. **Феодорита**. Съ какою цѣлію Рахиль похитила идоловъ? (Быт. 31, 34). Хр. Чт. 1843. IV. 79—81.

Его же. Что значать слова: кляся Іаковъ страхомъ отца своего Исаака? (Быт. 31, 53). ibid. стр. 81.

Св. В. Нечаева. Паремія на вечернѣ во вторникъ 6 седьмицы в. поста. Быт. 31 гл. 3—16 ст. Душ. Чт. 1871 І. 47—56.

О терафимахъ (Быт. 31, 19 ст.) см. въ статьѣ: "Явыческіе культы упоминаемые въ Библіи". Приб. къ Воронеж. Е. В. 1872. № 19. 452.

Ръка (Быт. 31, 21). Б. п. сл. В. Чт. 1877. И. 141. Галаадъ (ст. 21). Б. П. сл. В. Чт. 1874. И. 111.

Чтенія изъ книги Бытія. 2-е чтеніе въ 6-ю недѣлю четыредесятницы: *Быт. 31*, *3—16*. В. Чт. XI, 583.

Прот. В. Нечаева. Уроки покаянія..... Іаковт (у Лавана). Д. Чт. 1879. І. 489.

О чтеніи десять агнцевт (Быт. 31, 7. 41) вмѣсто десять мнаст—монетъ см. Хр. Чт. 1878, № 7-8, стр. 250; также—Церк. Вѣстникъ 1876 г. № 13, стр. 2—3.

# Е Мина Еврепена. В-28. А В А Г. Т приклетация .

Henn. E. B. 4879, N 7, 72-72

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 32 главу. 1 Стр. 427—429.

**Б**л. **Өедорита**. Для чего боролся съ Іаковомъ Ангелъ (Быт. 32, 24). Хр. Чт. 1843. IV. 81—83.

Значеніе борьбы Іакова съ Богомъ (Быт. 32, 24 и дал.), по Элеру—см. въ ст. "Ветхозавттная теологія Элера" Чт. въ Общ. 1875. Ш. стр. 53. (Январь. Отд библіогр.)

Іорданъ (ст. 10). В. Чт. VIII. 387.

Іорданъ. В. Чт. XIX. 405-410. 411-415.

Св. Григорія Богослова. Значеніє и посл'ядствія борьбы з Іакова съ Богомъ. Ш., 34; IV, 130.

Прот. В Нечаева. Уроки покаянія.... Іаковъ-богоборецъ Д. Чт. 1879. І Апр. 492.

Преп Исидора Пелусіота. Письмо Өеодосію. Когда Іаковъ боролся, какое имя нарекъ себѣ боровшійся? Ч. І, 254—255 ст. (Тв. Св. отц. Т. XXXIV).

Борьба Іакова съ Богомъ. (Экзегетическій очеркъ). В. Чт. 1873. П, № 30, 65—69.

# Trenia ner kunn baria. 2-e urene de 6-10 neghme vermpe fearmund. 5-10 R-18 A B A T. XI. 588.

Емморъ (Быт. 33 гл. 19 ст.). Б. П. сл. В. Чт. 1875. пов 1. 80.

Н. Зайцева. Прив'ятствія у двевнихъ евреевъ. Душ Чт. 1864. І, 173—178. В. Чт. ХХХІ. П, 828—832. Его же. Подарки. Душ. Чт. ibid 178; Воскр. Чт. ibid. 846.

E. Мунка Еврейскія древности. (О прив'єтствіяхъ).Перм. Е. В. 1879, № 7, 72—74.

Привътствія при встръчь на востокъ. В. Чт. 1874. І, 269 – 270.

# Бл. Осдорита. Для чего боролся съ Таковомъ Ангелъ (Быт. 32, 24). Хр. Цт. R-15. А В А К Т.

Значеніе борьбы Івкова съ Богомъ (Быт. 32, 24 п дал.) дтЭ учакт од-16 кн эінкаомоТо книциЭ кмэцфЭ . вЭ Элера" Чт. въ Общ. 1875. III. стр. 53. (Ягнаръ Отя. 624

# ТЛАВ АН 35-4 В. Н. (ет. 10). В. жезбен

Св. Ефрема Сирина. п Толкованіе на 35-ю главу. Стр. 430.

loggaus. B. Ur. XIX 405 410 411 415

Зам'вчанія на слова: *сія есть Виолеем* (Быт. 35, 19 ст.)—см. въ ст. *Ө Елеонскаю*: "Разборъ мн'вній... о времени написанія Пятокнижія". Хр. Чт. 1872. П. Авг. 574—579.

Виелеемъ (Быт. 35, 19). Душ. Чт. 1864. Ш. 319—335. Виелеемъ. Воскр. Чт. VШ. 364.

Девора (Быт. 35, 8). Б. П. сл. В. Чт. 1874. П. 272. Евфраеа (Б. 35, 16). Б. п. сл. В. Чт. 1875. І. 160. Веніаминъ (ст. 18). Б. п. сл. В. Чт. 1874. І 368. Виелеемъ (Быт. 35, 19). Б. п. сл. В. Чт. 1874. П. 46.

# Лосифи и народь парав-36 од В.А.К.Т. В. из ХХИ

Бл. **Феодорита.** Отъ кого происходиль Іовъ? (Быт. 36, 33). Хр. Чт. 1843. IV. 83.

Замѣчанія на *31 стих* з 36-й главы—см. въ ук. ст. "*Разборг мнъній*....." Хр. Чт. 1872. П. 580—599.

Ана (Быт. 36, 24). Б. п. сл. В. Чт. 1874. І. 127. Восора (ст. 3°), Б. п. сл. В. Чт. 1874. П. 79.

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 37-ю главу. Стр. 430—431.

431-434.

Бл. Оеодорита. Почему завидовали Госифу братья его? Хр. Чт. 1843. IV. 84.

Жизнь Іосифа до переселенія Евреевъ въ Египеть (Быт. 37—41 гл.). Орл. Е. Вѣд. 1865. № 21. 587.

Поученіе по Св. Исторіи 11-е: Обт Іосифъ и его братьяхт. В. Чт. XXIX. П. 685—698.

Чтеніе Библій съ дітьми: Поность Посифа. (Быт. 37, 1—11). В. Чт. XXIX. І. № 3. 60—70.

Чтеніе Библіи съ дітьми: Іосиф продается братьями въ Египетъ (ст. 12—21). ibid. № 4. 82—88.

Чтеніе Библіи съ дітьми. Іосифъ продается братьями ев Erunems (ст. 21—36). ibid. № 5. 100—108.

Іосифъ-любимецъ Израиля. (Изъ ст. Упоминаемые вз Библіи юноши) В. Чт. 1872. № 5. 76—78. В мортина

Доваимъ (Быт. 37, 17). Б. п. сл. В. Чт. 1874. П. 335. Бальзамъ (ст. 25). Б. п. сл. В. Чт. 1874. І. 255. Козелъ (ст. 31). Б. п. сл. В. Чт. 1876. І. 367.

Потифаръ (ст. 36). Б. п. сл. В. Чт. 1877. І. 270.

Воскресная бесёда священника съ прихожанами: объ Тосифп и народ'в израильскомъ въ Египт'в. В. Чт. XXII, 503 - 505.

Св. Ефрема Сирина. Слово о прекрасномъ Іосифъ. Тв. Св. Ефрема Сирина Ч. II, 39—72 стр. М. 1858 г. Замвчанія на 31 стист 36-й гланы тем.

# Ризборъ линомви.... В ... В Т. А В А П. Т 80 — 599. - Ана (Быт. 36, 24). Б. н. сл. В. Чт. 1874. L. 127

Ризборь линийи...

Св. Ефрема Сирина. Толкованіе на 38-ю главу. Стр. 431-434.

Бл. Өеодорита. Почему Өамарь, одъвшись въ платье блудницы, обманула своего свекра? Хр. Чт. 1843. IV. 84-85. 30 - 431

Его же. Что означали обстоятельства рожденія Зары 

Вдова. (Быт. 38, 11). Б. п. сл. В. Чт. 1874. І, 352. Залогъ (ст. 17). Б. п. сл. В. Чт. 1875. І. 382. Т.

Печать (ст. 18). Б. п. сл. В. Чт. 1877. Г. 207. портоп

Дочери Лота и Өамарь (Быт. 19 гл. и 38 гл. 1—30) Апологетико-экзегетическій очеркъ. Воскр. Чт. 1873, І, -11). B. 4r. XXIX. I. M. 3. 80-70 337-341.